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BBEJAEHHUE

KommbproTepraoe MoaemMpoBaHe SKOHOMUYECKUX MTPOIIECCOB CTAHOBUTCS HE
00BEMIIEMBIM 3JIEMEHTOM MOATOTOBKH COBPEMEHHOTO 3KOHOMHCTA. J[aHHOE yueO-
HOE TIOCOOME OPUEHTUPOBAHO HA (POPMHUPOBAHKE Y CTYJACHTOB HABBIKOB MPAKTHYEC-
CKOTO BBITTOJTHEHHUS JJOCTATOYHO CIIOKHOTO KOMILIEKCA PacueTOB 110 YKOHOMETPHUKE
Y TIPOBEJICHUIO C HUMH BBIYMCITUTEIBHBIX SKCIIEPHUMEHTOB.

B y4eOHO-MeTOAMYECKOM MOCOOMH PacCMOTPEHBI BOIPOCH TOCTPOSHUS
HYKOHOMHUKO-MATEMAaTHICCKUX MOJIEJICH OCHOBHBIX THIIOB 3a7a4 SKOHOMETPUKH U
crocoObl UX peIlIeHHs cpeAcTBaMH TabauuHoro peaakropa Microsoft Excel.

B noco6ue BkIIIOUEHBI JTaOOPATOPHBIC 3a/IaHUS 110 BCEM TE€MaM, IIPEAyCMOT-
PEHHBIX pabouel mporpaMMoi Kypca « IKOHOMETPHUKay. 3aJlaHus M0 KaXI0U TeMe
coziep KaT CIPaBOYHYIO MH(POPMAIIUIO TI0 pacyeTHBIM (opMyIaM U METOJaM, MC-
MOJIb3yeMbIM TIPU BBINOJHEHUU 3a7aHui. UTOOBl 00JErynTh MOHMMAHUE U YCKO-
pUTH OBIIaJIcHNE YUYeOHBIM MaTE€pHaAIOM, B HadaJle KaKIOM TeMbl IPUBEACHO TOJ-
poOHOE pellieHrne TUIOBOTO 3aJaHusl ¢ COOTBETCTBYIOIIMM BBIBOJIOM PE3YJIbTaTOB.
HaBbIku, moTydeHHbIE TIPU PEIICHUHA THIIOBOTO 3aJaHusl, 3aKPETUISTIOTCS B TIPOIIEC-
CE€ CaMOCTOSTEIHLHOM padOThI HaJl BHIMOJTHEHUEM JTa00OPATOPHBIX PaboOT.

3amaaus 1a00pPaTOPHOTO MPAKTUKYMa MOTYT BBITIOJHATHCS KaK C UCITOJIB30-
Banuem Excel, Tak u 1000r0 CTaATUCTHYECKOTO WM YKOHOMETPHUECKOTO TaKeTa
(STATISTICA, SPSS, STATS, STATGRAPHICS). Ognako aBTop npeaycMoTpet
BBITIOJIHEHUE KOMIIBIOTEPHBIX THIOBBIX 33/a4 B Cpeje TaOIMYHOTO MpoIeccopa
Excel, kak HarOoJiee U3BECTHOM M JOCTYITHOM.



1. JAHEUHAS TIAPHAS PET'PECCHUS
1.1. MeToau4yeckne peKOMeHIAUNH K pellleHUI0 TUMIOBBIX 3a/1a4
Ipumep 1

[To cemu tepputopusim Ypanbckoro parioHa 3a 200X r. U3BECTHBI 3HAYCHUS
JIBYX TIPU3HAKOB (Tabnuia 1).

TaOmurta 1

3Ha4YeHUs IPU3HAKOB M0 TEPPUTOPUAM Y pajIbCKOro parioHa

Paiion Pacxobpl Ha TOKYIIKY TIPOJIO- CpenHenHeBHas 3apa-

BOJIBCTBEHHBIX TOBapOB B OOIIMX | OOTHAS IJIaTa OJHOIO pabo-

pacxonax, %, y Taromiero, pyo., x

Y amypTckas pecryoauka 68,8 45,1
CBepIoBCKast 00JI. 61,2 59,0
bamkoproctan 59,9 57,2
YemssOuuckast 00I1. 56,7 61,8
[Tepmckas 001 55,0 58,8
Kyprauckas o0:1. 54,3 47.2
OpeHOyprckast o0I. 493 55,2

JUist XapakTepUCTUKUA 3aBUCUMOCTH ) OT X pacCUUTaTh MapaMmeTphl Cleayro-
X (QyHKUUI: a) JUHEWHOW; 0) CTEeNEeHHOW; B) MOKa3aTeIbHOM; I') pABHOCTOPOH-
Hell runep0osbl. OLEHNUTh KaXyl0 MOJENb Yepe3 CPEeIHIOI OIHMOKY anmpoKCcH-
Manuu A u F-kpurepuit Ouiepa.

Pemenne

1a. /lyis pacyera mapameTpoB @ u b nuHeiiHO# perpeccun y=a+bx pe-
1AM CUCTEMY HOPMaJIbHBIX YPAaBHCHUN OTHOCHTENLHO @ U b:

n-a+blrx=xy
{aZx—i—bez =Yy x (1)

[To ucXoAHBIM JAaHHBIM PACCUMTAEM HYXHbIE HEU3BECTHBIE: )Y, D X, Y VX,

> X2, >'y2. JlaHHbIe pacyeT NpeICTaBIeHbl Ha pUCyHKe 1 1 2.



Vx—-3x 3166,05—-57,89:54,9
b=——= - =—0,35.
o 5.86°

a=y-bx=5789-0,35-54,9=76,9
YpaBuenue perpeccun: V(x)= 76,88 - 0,35x. C yBenudeHHEM CpeIHEIHEB-

HOM 3apaboTHOM TaTel Ha 1 pyO. MO pacxoj0B Ha MOKYIKY MPOJIOBOILCTBEH-
HBIX TOBapoB CHIKaeTca B cpeaHeM Ha 0,35 %. Paccuuraem nunelHbIil k03 u-

LIUEHT MTAPHOW KOPPEIALINHN:
=p-22 _ 035-225 _ 0354

My = oly) 5,74

CBs13b ymMepeHHasi, oOpaTHasl.

Onpenenum Kod)PUITUEHT TETEPMUHALINHN:
Iy = (-0,354)* = 0,125
Bapuanus pesynbrata Ha 12,5% 00BsicHsieTcs: Bapuanumeit dhakrtopa x. [lon-
CTaBJIsAsl B ypaBHEHHUE perpeccurl (aKTUYECKHE 3HAUCHHUS X, ONPEETUM TEOPETH-
yeckue (pacueTHbie) 3HaueHus V(X). Haiimem BenuuumHy CpefHel OmMOKH am-

npokcumaruu At.
B cpennem pacuetHble 3HaYEHUSI OTKJIOHSAIOTCS OT (pakTudyeckux Ha 8,1%.

Paccunraem F-kpurepnii:
0,125
Fiaer = 0,873

.5=0,7

IMockonbky 1 < F < oo, cnenyer pacemorpers F~1

A | B C D 3 F G H I
1 y X ¥ 5 I Vix 1y A
201 68,8 45,1 B2 L2 =B2*B2 BSLMBSIC  |B2G2 =ABS{(B2-G2)/B2)*100
32 61,2 39 =B3*C3 =C3*C3 =B3*B3 BSLH4BS1°C |=B3-G3 :Aas{[aa-ea]faay*mo
413 59,9 57,2 =BA*C4 =C4*C4 =B4*B4 BSLHBS13F A |=B4-G4 =ABS{[B4-G4]/B4]I*IDD
5 |4 56,7 61,3 =B54(S (545 =B5*B5 BSLMBSIECS  [<B5-GS =ABS{(B3-G5)/B3)*100
6|5 53 38,8 =B6*CH =C6*CH =B6*B6 BSLH4BS13°C6 |=BG6-GE =ABS{[BS-GE»]/E&}*IDD
716 54,3 472 BT =77 =B787 BSLHBS13°CT  |=B7-GT7 =ABS{[B?-GT]/B7]I*IDD
817 49,3 35,2 =B3*C8 =(8%C8 =B3*B8 BS14+BS13%C8  |-B8-GB :ABS{[BB-GB]/ES}*IDD
9 |wroro <CYMM(BZBS)  |-CYMMI(C2:CE)  |-CYMM[DZDS)  |-CYMM(EZES)  |-CYMMIFZFS)  |-CYMMIGZGR)  |=CYMM{HZHE)  |-Cymm(izIa)
10 op. 1y =(P3HAY(BZ:B8]  |-CP3HAM(CZCS) |<CPHAM(DZDS) |-CP3HAM[EZES)  |<CPHAM(FLFE) | X ={15*100%)/7
1 HOPEHb[BLZ)  |-HOPEHB[C12)  |x X % X % X
128 =F10-B10°B10 =F10-C10*C10 X X X X X X
13b ={[110-B10*C10]/C12
1a =B10-B13%C10
15 r[xy) =313%(C11/B11)
15 P{uy) =B15%815
17 Farr =[B16/(1-B16))*5

Puc. 1. ®parment nucta snekrponHoit tadaumbr Microsoft Excel ¢ pacuerasiMu
dbopmynamu npumepa la



A B C D E F G H I
1 | Vi x ¥Xx x* v ¥ (x) y-¥y(x)  |Ai
2 1 68,8 45,1| 3102,88| 2034,01| 473344 61,3 7,5 10,9
3 2 61,2 59,0 3610,80| 3481,00| 374544 56,5 4,7 7.7
4 3 59,9 57,2| 3426,28| 3271,84| 358801 57,1 2,8 4,7
5 q 56,7 61,8| 3504,06| 3819,24| 3214,89 55,5 1,2 2,1
& 5 55,0 58,8 323400 3457,44| 302500 56,5 -1,5 2,8
7 6 54,3 a7,2| 2s562,96| 222784 294849 60,5 -6,2 11,5
8 7 49,3 55,2 2721,36| 3047.04| 243049 57.8 -8,5 17,2
9 |uToro 405,2 384,3| 22162,34| 21338,41| 23685,76 405,2 0,0 57,0
10 |cp. 3nau 57,89 54,90\ 3166,05| 3048,34| 3383,68|x ® 8,1
11 @ 5,74 5,86(x
12 |82 32,92 34,33|x
13 |b -0,35
14 |a 76,9
15 |rixy) -0,353
16 | r*{xy) 0,125
17 |Fdpamr 0,7

Puc. 2. ®parment smcta snekrponHoit Tadbmuiber Microsoft Excel ¢ pemennem
npuMmepa la

[TonyyeHHOE 3HAUEHHE YKa3bIBa€T HA HEOOXOJAMMOCTh MPUHATH THIOTE3Y O
CIIy4ailHOM IIPUPOJE BBIBICHHON 3aBUCUMOCTH U CTATUCTHYECKOW HE3HAYNMOCTH
apamMeTpOB YPABHEHUS U TIOKA3aTelsl TECHOTHI CBSI3U.

10. IlocTpoeHUIO CTEMEHHON MOAEIHU Yy = ax’ MPEIIECTBYET MpOLEaypa
JMHeapHu3aluy NepeMeHHbIX. B mpumepe nuHeapuszanusi NpOU3BOJUTCSA MYyTEM JIO-
rapumupoBanus 00eux yacTel ypaBHEHUS:

Igy = lga + b-1gx
Y=C+DbX,
rae Y=lgy, X=lgx,C=1ga.

Pacuer npencrasien Ha pucyHke 3 u 4.

A B C D E f G H I J
1 ¥ X 1 v ¥ V'x) Wy A
21 18376 1,6642 B2 =C2*Q2 8282 BSI4BS13° 2 |BL-GD  |=HZ*H2 =ABS[{B2-GZ}/BZ}*IDD
32 1,7868 1,709 =B3*(3 =03 (3 B3B3 BS14+BS13°C3 =B3-G3  |=HI'H3 =ABS[{B3-GS}/BS}*IDD
403 L7771 1757 B4°C4 L4 B4 BOIMBSISTCH  |BAGA |<HATHA  |<ABS(BH-GA)/B4)*100
54 1,7536 1,791 =B5*C5 =C5%C5 =B5*B5 BS14+BS13°C5 B5-G5  |=H5*HS :ABS[{BS-GS}/BS}*IDD
63 1,7404 1,764 =B6*CH =C6*Ch =B6*B6 BS14+BS13°C6  |=B6-GE  |=HG*He =ABS[{B6-G§}/BS}*IDD
710 1,7348 16739 BT =707 =787 BS144BS13°CT  |-BT-GT  |-HT*HY =ABS[{B7-GT}]'B?}*100
87 16928 17419 B§°C8 C3°C3 53°83 BOIMBS1STCS  |BEGB |HE'H  |-ABS(BG-GE)/BE)°100
9 om0 YMM[B2BS)  |[-CYMM[CZ:CB)  |-CMM(DZDS]  |-CYMM(EZER)  -CYMM(FZFS)  |-CYMM(G2GB)  |-BO-GO |-HEH9  |=CYMNI(I2I9)
10|cp.away  |-CP3HAY(BZBS) |-CP3HAY(CZCB)  |-CP3HAY(DZ:DS) |-CPBHAY(EXER)  |-CPBHAY(FZFS) |« X ={19*100%}/7
1 KOPEMb(BLZ)  |KOPEHB(CLY)  |x X X X X X
1 FIOBI%BI0  |EI0CIOCI0  |x X X X X X
13b ={D10-B10*C10]/C12
1 =B10-B13*C10

Puc. 3. ®parment aucra anekTpoHHor Tadauisl Microsoft Excel ¢ pacueTHbiMu
dbopmynamu npumepa 16

7



A B C D E F G H I
1 Y x ¥x x ¥ ¥ (x) ¥-y (%) (y-y"(x))* |Ai
2 1| 11,8376 1,6542| 30398 2,7364| 3,3788| &1,0000 7,8000| 60,8400 11,30
3 2| 17888 1,7709| 3,1642| 31361 3,1927| 56,3000 4,5000| 24,0100 8,00
4 3| 17774 1,757a| 3,1236| 30885 3,1592| 56,8000 3,1000| 9,6100 5,20
5 4| 1,753 1,7910| 3,1407| 3,2077| 3,0751| 55,5000 1,2000| 1,4400 2,10
6 5| 1,7a04| 1,7694| 30795 3,1308| 30290 56,3000 -1,3000| 1,6%00 2,40
7 6 1,7348| 1,6739| 29033| 28019 30095 &0,2000 -5,9000| 34,8100 10,90
3 7| 16928 1,7419) 29487 30842 2.8656| 574000 -8,1000| 65,6100 16,40
9 mroro 12,3234 12,1587 21,4003 21,1355 21,7078| 403,5000 1,7000|  2,8900 53,60
10 |cp. 3Hau 1,7605| 1,7370| 3,0572| 3,0194| 3,1011|x x 28,2871 8,00
11 |d 0,0425 0,0484 | x ® % % % ®
12|a° o,0018]  0,0023]x % % % % X
13 b -0,2978
14 |c 2,2777

Puc. 4. ®parmenT nucra 31ekTpoHHoi Tadbnumbl Microsoft Excel ¢ pemennem
npumepa 16

Paccuuraem C u b:

yE—§%  3.06-1,761.74

p =X % _ © —0,298,
Ty 0,05~

C=y-bx=1,7605+0,2981,7170= 2,278.
[Tomyunm nmureHOE ypaBHEeHUE: Y = 2,278 -0,298-X.

BBINOIHUB €ro MOTEeHIUPOBAHHUE, TIOTYIHM:
§ = 102278, ~0.298 1gg 7.5, ~0.298
[ToacTaBiss B 1aHHOE ypaBHEHHE (PAKTHUCCKUE 3HAUYECHUS X, IMOydaeM TEO-
peTuueckue 3HaucHuUs pesynbrata V(x). ITo HuM paccunTaeM moka3aTeln: TECHO-

TBI CBSA3M - MHJEKC KOPPEIALMH Pyy U CPEJHIOK0 OMIMOKY anmpoxcuManyn Ai:

xy

A =8,0%
XapaKTepUCTUKU CTEIICHHOW MOJIEIH YKa3bIBAIOT, YTO OHA HECKOJIBKO JTYYIIe
JUHEHHON (PYHKIIMHM ONUCHIBAET B3aUMOCBS3b.
1B. ITocTpoeHuio ypaBHEHHS MOKa3aTEIbHON KpUBOM y=a - b* npemmecTy-
eT MPOLEaypa JIMHEAPU3aIluH MIEPEMEHHBIX MPH Jorapu(MUPOBaHUH 00EUX YacTen
ypaBHEHUSL:
lgy=Iga+x-lgh
Y = C +Bx,
rneY=I1gy,C=1ga, B=1ghb.
Pacder npezcraBieH Ha pucyHke 5 u 6.



A B C D E F G H I J

1 ¥ X 1 3 ¥ ¥ Wy A

21 18376 45,1 B2 ' Q2 B2'B2 =SBSI4SBS1ICY  |B2-G2  |HI*H2 =ABS{(B2-GZ}/B2}‘100
32 1,7868 59 B30 L3103 B3B3 =SBSIA4SBS13*CY  |=B3G3  |=HI'H3 =ABS{{B3-GS}/B3}’100
413 17774 57,2 B4 =C4*4 B4*R4 =$B$14+$B$13*C4 BA-GA |HATHA =ABS{[54-G4}/E4}’100
5|4 1,7536 61,8 =B5%C5 ={5%C5 =B5*B5 :$B$14+$B$13‘C5 B3G5 |H*HS :ABS{[ES-GS}/ES}‘IDD
615 1,7404 58,8 =Be*Ch =C6*CH =B6*B6 =SROI44SBS13%CE  |=B6-GE  |=HG*He :ABS{[EE-GS}/Eﬁ}‘IDD
706 1,738 172 BT L7°(C7 B7°B7 =BSIMSBSIT*CT |BT-GT  |HT'HT  |=ABS|(B7-G7)/B7)*100
8|7 1,6928 55,2 B33 (83 =BE*RS =SBSI4#SBSI13°CR |-BB-GB  |HB*HS  |-ABS((B-GB)/BR)*100
9 wroro  |=CYMM(BZBS)  |CYMM[CZCB) |-CYMM(DZDS)  |-CYMMIEZES)  |CYMM(FZFS] |<SBSI4+3BS13°C9 |B9-GD  |+H9°H3  [-CYMM(I2J8)

10p anay  |=CP3HAY(BZBS)  |=CP3HAY(CZ:CE) |-CP3HAY(DZDS)  |CP3HAM(EZER) |=CP3HAY[FE:FS) |x X =(19°100%)/7

1 HOPEHB(B1Y)  |-HOPEHB(CIZ) |x X X X X X

2|8 =F10-B10*B10 F10-C10%C10 % H H X H X

iE] ) ={D10-810%C10)/C12

14a =B10-B13*C10

Puc. 5. ®parment iucra anekTpoHHor Tadauier Microsoft Excel ¢ pacueTHbIMu
dbopmynamu npumepa 18

A B C D E F G H I J ]
1 ¥ x yx x* ¥ ¥ (x) Yy () |ly-yT(x))® |Ai
2 1| 1,8376| as,1000| s2,8758| 20340100 3,3768| 60,7000 8,1000| 65,6100 11,80
3 2| 1,7868| 59,0000| 105,4212| 24810000 32,1927 56,4000 4,8000| 23,0400 7,80
4 3|  1,777a] s57,2000| 101,6673] 32718400 3,1592| 56,9000 3,0000] 90000 5,00
5 al  1,7536| 61,8000| 108,3725| 3819,2400| 3,0751| 55,5000 11,2000 1,4400 2,10
& 5| 1,7a04| ss8,8000| 102,3355| 34574400 3,0290| s6,4000] -140000 1,9600 2,50
7 6| 1,7348] 47,2000 =1,3826] 22278100 3,0095| 50,0000 -5,7000] 32,4300 10,50
8 7|  1,6928| 55,2000 93,4426| 30470400 2,8656| 57,5000 -8,2000| 67,2400 16,60
9 |uroro 12,3234| 384,3000| 675,9974|21338,4100| 21,7078 403,4000| -1,8000| 200,7800 56,30
10 |cp. aHau 1,7605| 54,9000 96,5711| 3048,3443| 3,1011|x x 28,6800 8,00
11]a 0,0425]  5,8595(x x % % %
12 @ 0,0018] 34,3343|x X X X X
13 b -0,0023
14 |a 1,8878

Puc. 6. ®parment sncta snekrponHoit Tadbmauibe Microsoft Excel ¢ pemennem
npumepa 1B

_Y-x—-¥-x 965711—-1,7605-549 00023
9 o2 B 5,862 -

A=Y-B-X=1,7605+0,0023-54,9=1,887.
ITony4ueHno nuHelHOE ypaBHEHHUE: ¥=1,887-0,0023x.

B

[Tpou3BeneM MOTCHIIMPOBAHKME IMOJIYYCHHOIO ypaBHEHHS W 3allMIIEM €ro B
oObIYHOM (hopMme:

= 101287 . 10790023 = 77 1.0,9947~,

TecHOTY CBSA3M OLIEHUM Yepe3 UHAEKC KOPPEISILIUU Py

T -GN 2827
Sy —-y)?F 32,92

1—

= 0,375

xy —



Cas3b ymepenHas. A = §,0%, 4TO rOBOPUT O MOBBIIICHHON OIIMOKE aIIpoK-
CHUMaIMH, HO B JIOMYCTUMBIX Tipezenax. [lokazaTenpHas QPyHKIUS 9yTh XyKe, 4eM
CTETNIEHHAs, OHA OMUCHIBAET U3y4aeMYIO 3aBUCUMOCTb.

. 1
1r. YpaBHeHue paBHOCTOpOHHEH runep6ossl ¥ = a + b - - nuHeapusyercs
X

1
TpH 3aMeHe: Z = —. Torma y = a + b - z. ]J{is pacyeToB HCIIOIB3yEM JTaHHBIE PHC.

7n8.

A B C D E F G 4 I )
1 ¥ z ¥ r ¥ ¥ ¥y (x) by e A

211 68,8 00 B2 70 =878 $BS10SBEIT°C) | B2-G) M) |-ABS((B2-62)/B2)*100
302 51,2 0,0169 B33 303 B3B3 =$BS10BS1°C3 [ 8363 HIHY|-ABS((B3-G3)/B3)*100
403 599 00175 B4 4*CA BB GBS1A4SBS1T°CA BG4 HAHA|-ABS((B4-G4)/B4)*100
5 |4 56,7 00162 B5°CS 505 B5°B5 4BS1A4SBS1T°CS | B5-G5 S5 |-ABS((B5-G5)/BS) 100
65 55 0017 B6°C6 C6°C6 =B6°B6 =4BS144BS13°C6 | B6-G6 HGHE  |-ABS((B6-G6)/B6)*100
706 543 0,012 8707 Y] 8787 SBSASBSIT°CT | B7-GT M7 |-ABS((B7-67)/87)*100
807 193 00181 B3*C3 0808 -B3°BS =4BS1A4SBS13°CE | B3-S HBHE  |-ABS((B8-G8)/88) 100
9 oo |CYMM(B2BS)  |-CyMM(C2CE) |=CyMM(D2DS) |-CMMIEZES) |<cymmiFzrs) |-commiGzGE)  |-cymm(zug) [=cymmiizig) |-cymmizis)

10 cp.aay  |-CP3HAY(B2BS)  |-CPIHAY(C2:CS) |-CP3HAY(DZDS) |=CP3HAY(ELES) |=CPIHAY(FLFS) |x X =CPIHAY(12:8) |=(19*100%)/7

1 KOPEHB(B12  |-HOPEHB{CLZ) |x X X X X X

2§ FICBI0BI0  [SEIOCI0CI0  x X X X X X

13b ={D10-B10°C10)/C12

142 =B10-B13°CI0

Puc. 7. ®parment aucrta anekTpoHHor Tadauisl Microsoft Excel ¢ pacueTHbIMU
dbopmynamu npumepa It

A B C D E F G H I J

1 y z yz 3 ¥ yoix) vy (x)  |(y-y"(x))*|Ai

2 1 68,8 0,0222 1,5274 0,0005 A733,4400 61,8 7,0 48,50 10,1
3 2 61,2 0,0169 1,0343 0,0003 3745,4400 56,3 4.9 24,37 8.1
4 3 29,9 0,0175 1,0483 0,0003 3588,0100 56,9 3,0 9,03 3,0
5 4 56,7 0,0162 0,9185 0,0003 3214,8500 55,5 1,2 1,37 2,1
4] 5 55,0 0,0170 0,9350 0,0003 3025,0000 56,4 -1,.4 1,87 2,5
7 6 54,3 0,0212 1,1512 0,0004 2948, 4900 60,8 -6,5 42,05 11,5
& 7 49,3 0,0181 0,8923 0,0003 2430,4500 57,5 -8,2 67,65 16,7
9 |uTtoro 405,2| 0,1291| 7,5069 0,0024| 23685,7600 405,2 0,0 194,85 56,4
10 |cp. 3Hay 37,9 0,0184 1,0724 0,0003 3383,6800(x X 27,84 8,1
11 |d 5,7380 0,0021|x % X % X X

12 |§* 32,9241 0,0000|x X X X X X

13 b 1051,4367

14 |a 38,4942

* Puc. 8. dparmeHT JrcTa 3eKTpoHHO Tabmmist Microsoft Excel ¢ pemennem
npuMmepa Ir

3Ha4YCHUE MMApaMeTPOB PETPECCUU & U D cocTaBUIIH:
a=y—b-z2=57,89—-1051,4-0,0184 = 38,5;

10



yzZ—y-Z 1,0723-57,9-0,0184
oz 0,0021452

Z

=1051,4.

[Tonyueno ypasuenue: ¥ = 38,5+ 10514 - i

WHaeKc KOppemsanun: Py, = |1 — 2;: = 0,3944.

A = 8,1%. Ilo ypaBHEHUIO PaBHOCTOPOHHEH TUNEPOOIIbI OJIYYEHO HAUOOIIb-
11asi OLICHKA TECHOTBI CBS3H: P,., = 0,3944 (o cpaBHEHHUIO ¢ JIMHEHHOM, CTENEH-

HOU U MOKa3aTEIbHON PErPECCUSIMU). A ocraercs Ha JIOIIyCTUMOM YPOBHE:
r P, m-m-—1 0,1555
b 1-P2 m 0,8445
rae Frasn = 6,6 > Fyper, ,a = 0,05,

5=10,92,

CrenoBaTenbHO, IPUHUMAaETCs rumnore3a Hy 0 cTaTHCTHYeCKH HEe3HAYMMBIX
napameTpax 3TOro ypaBHEHHSA. DTOT Pe3yJbTaT MOKHO OOBSICHUTH CPaBHUTEIHHO
HEBBICOKOW TECHOTON BBISBJICHHON 3aBUCUMOCTU W HEOOJIBIIINM YKMCIOM HaOJIto-
JICHUH.

Ipumep 2

[To TeppuTopusM pervoHa npuBoasaTcs nanubie 3a 200X r. (Tabnuia 2).

Tabauma 2

3Ha4YEeHUs IPU3HAKOB M0 TEPPUTOPUIM

Howmep pernona | CpeaHenynieBoi MpoXUTOUHbIH MUHH- | CpeHeJHeBHAs 3apa0oTHas
MyM B JICHb OJTHOT'O TPYIOCIIOCOOHOTO, iara, pyo., y
pyo., x
1 78 133
2 82 148
3 87 134
4 79 154
5 89 162
6 106 195
7 67 139
8 88 158
9 73 152
10 87 162
11 76 159
12 115 173

11



1. TlocTpouTh TUHEWHOE YpaBHEHUE APHOUM PETPECCUU ) OT X.

2. PaccunTtaTh NTUHEHHBIA KOYPPUIUEHT MApHONH KOPPENALUU U CPEIHIOI

OH.II/I6Ky armpoOKCHUMalu.

3. OUEHUTh CTATUCTUYECKYIO 3HAUMMOCTD MMapaMeTPOB PErpeccuu U Koppe-

JISIIUH.

4. BBIMOTHUTH MPOTHO3 3apaOOTHOW IUIATHI ) TPHU MPOTHO3HOM 3HAYCHHH
CpPEAHENYIIEBOTO MPOKUTOYHOTO MUHUMYyMax, coctaBirsttomeM 107% ot cpennero

YPOBHSL.

5. OueHuTh TOYHOCTH NPOTHO3a, PACCUUTAB OLIMOKY IPOTHO3a U €ro J0Be-

PUTENBbHBIA HHTEPBAI.

Pemenue

1. Pacuer mapaMeTpoB ypaBHEHHUs JMHEHHON pErpeccuyd MPEACTaBIECH Ha

pucyHnke 9 u 10.

A B i D E F G H
1 v I Xy L3 ¥ i ] Al
21 133 78 =B2'C2 =12 =B1*82 =B519+B518%C2 |=BI-G2 =ABSH(B2-G2)/B2]*100
32 1143 |82 =83'3 =(3*C3 =B3*83 =B5194B518*C3  |=B3-G3 =ABS|{B3-G3)/B3) 100
413 1134 &7 =B4%C4 =C4*4 =Ba*l4 =BS194B5184C4 [=B4-G4 =ABS{(B4-G4)/B4) 7100
54 |154 79 =854 =(5*C5 =B5*85 =BS19+B518M5 |=B5-G5 =ABS{|B3-G5)/B5]“100
65 1162 ] =86*Ch =C6*Ch =B6*26 =B51948518*(6  |=B6-GB =ABS{B5-G6)/B5]*100
76 195 1106 =871 =077 =B7*87 =B51948818%(7  |=B7-G7 =ABS{{B7-G7)/87)"100
&7 1133 167 =888 =(8'(3 =Ba*as =B5194B518%(8  |=BE-GE =ABS{{B3-58)/B3) 100
98 1158 128 =800 =(9*C9 =8980 =B51948518%(9  [=B9-69 =ABS|(BI-59)/BI]*100
109 152 73 =810°C10 =C10*C10 =B10*B10 =B$1948518*C10 |=B10-610 =ABS{{B10-G10}/B10)*100 |
110 182 187 =S =C11*ci =B11*B11 =BS194B8$18*C11 |=B11-611 =ABS{{B11-G11)/B11)*100 |
2 |159 76 =12°012 =C12%C12 =B12*p12 =BS1948518*C12 [=B12-612 =ABS{{B12-G12)/812)*100
13 12 173 |15 =813*C13 =(13*C13 =B13*p13 =BS1948518*C13 |=B13-613 =ABS|{B13-6G13)/B13)*100
14 Wraro =CYMM(B2:813) [=CYMM[C2:C13]  [=CyMMID2:D13) =CYMMIEZELS)  |=CYMM(F2F13) =YMMIGZ:G13) |=OYMMIHZHIZ]  |=CYMM{IZ:113]
15 Cpepy. 3waw,  |=(P3HAY[B2:B13] =CPIHAYIC2:C13) |=CP3HAYD2:D13) =(PIHAY[ELEL3) |=CPIHAY(F2IF13) " =CP3HAY|I2:413)
60 =KOPEHS(B17) =KOPEHBIC17)  |x X X ¥
i =F15-815*815 =E15L15*C15 ¢ X X %
15 6 ={D15-815*C15)C17
19 a =B15-B18*C15
20 riny) 1=B18*(C16/816)
21wy =B20*B20

Puc. 9. ®parment aucta snekTpoHHoi Tadauisr Microsoft Excel ¢ pacuetHbiMu

dbopmynamu nmpumepa 2

A B [= (s] E F G H 1
1 Yy x xy x* y* ' vy (x)  |Ai
2 1 133 78 10374,0] 6084,0 17689,0 148,8 -15,8| 11,8571942
& 2 148 82 12136,0| 6724,0 21904,0 152,5 -4,5| 3,00796657
4 3 134 87 11658,0 7569,0 17956,0 157,1 -23,1| 17,2044353
s a 154 79 12166,0] 6241,0 23716,0 149,7 4,3| 2,79837736
[3 5 162 89 14418,0] 7921,0 262440 158,9 3,1| 1,91678741
7 [ 195 106 20670,0| 11236,0 2IR025,0 174,55 20,5| 10,4912186
8 7 139 67 9313,0 44890 19321,0 1386 0,4]| 0,25515667
E] s 158 a8 12904,0| 7744,0 24964,0 158,0 0,0| 0,01621509
10 o 152 73 11096,0| 5329,0 23104,0 144,2 7,8| 5,15268714
11 10 162 87 14094,0 7569,0 262440 157,1 4,9| 3,05312143
1z 11 159 76 12084,0| 5776,0 25281,0 146,9 12,1| 7,59169358
13 12 173 115 19895,0| 13225,0 29929,0 182,8 -9,8| 5,67976807
14 HrToro 1269,0 1027,0 161808,0| 89907,0 294377,0 1869,0 0,0| 69,0245254
15 [ CpegH. 3 155,8 85,6 12484,0| 7492,3 24531,4(x 5,75205212
16 |o 16,5 13,0(|x x x x
17 o 273,35 1677 |x x x ®
18 |6 0,920
19 |a 76,976
20 |r{xvy) 0,721
21 [ r3(xy) 0,520

Puc.10. ®@parmenT nucra 3nekTpoHHO# Tabiuiel Microsoft Excel ¢ pemenuem

npumepa 2
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) y-X—y-X 13484—856-1558 1518 099
3 2 —(_xj? 74923—-8562 16494 7
a=y%—b-%¥=1558-0,92-856=77,0.

[Monyueno ypasuenue perpeccun: ¥ = 77,0+ 0,92 x.

C yBenuyeHUEM CpEAHEAYIIEBOTO MPOKUTOYHOTO MUHMMyMa Ha 1 pyo.
CpenHeaHeBHas 3apaboTHAs TUIaTa Bo3pactaet B cpeaneM Ha 0,92 pyO.
2. TCCHOTy JUHEHHOM CBS3U OLEHUT KOADDUIIMEHT KOPPETSIUU:

y=b- a_v 1653

=0,721, 12 =052

310 o3HavaeT, yTo 52% Bapuanuu 3apadoTHOM TUIaThl (Y) OOBSCHSETCS Ba-
puarei pakropa X - CpeaHESAYIIIEBOTO MPOXKUTOYHOTO MUHUMYMA. KadecTBo Mo-
nenu onpezxemeT CpeIHss OUTMOKa anMpOKCUMAIIUHU:

68.9
A== ZA =22 =57%

KaugecTtBo HOCTpoeHHoﬁ MOJIeJIM OLIEHUBAETCA Kak Xopollee, Tak Kak A He

npessimaet § - 10%.

3. OueHKy CTaTUCTUYECKOW 3HAYMMOCTH IIAPAMETPOB PETPECCHH MPOBEAEM
¢ noMo1ibto t-ctatuctuku CThIOJEHTA U MYTEM pacueTa JOBEPUTEIBHOIO MHTEP-
BaJIa KQ)KJOr0 U3 ITOKa3aTeei.

Boiasuraem runoresy Hy 0 CTaTUCTUYECKH HE3HAUMMOM OTJIMYMM MOKa3aTe-
neid ot Hynst: @ = b =17, = 0.

tragn JUIS uncia creneHeidl cBobonsl df =n—2=12—-2=10ua = 0,05
cocTaBuTt 2,23.

Onpenenum ciay4aiiHble OIUOKY Mg My My (xy) -

/89907
m, = 12,6———— = 24,3;
12-12,95

12,6
Ty = ———
? 7 12,95-4/12

1= 052{]_0219
mr(xy] 12— 2 - ¥ .

=0,281;

Torna
77

ta =343~ 3%
0,92

' =0281 >
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RO 2 S
rby) =219 7

CDaKTI/I‘-IeCKI/IC 3HaYeHUA t-CTaTUCTUKH HpeBOCXOI[ﬂT Ta6J'II/I‘-IHBIe SHAYCHUA .
ta=3,2> trasn = 2,3itp = 3,3> Loagn = 2,3i 60y = 3,3 > trasn = 2,3,

IIO3TOMY THIIOTC3a Ho OTKJIOHSIETCA, T. €. 4, bu Ty HC Cﬂy‘{aﬁHO OTIIMYAIOTCA OT

HYJISL, @ CTATUCTHYECKH 3HAYNMEL.
PaccunTaeM JMOBEPUTEIBHBIM HHTEPBAT UL @ U D. Is 3T0r0 onpeaeauM mpe-
JETBHYIO OMIMOKY TS KasKIO0TO MOKA3aTeIIs:
A,=2,23-243 = 54;
Ap,=2,23-0,2681 = 0,62
JloBepUTEIBHBIE HHTEPBAJIBL:
y, =atA,=T7+54;
=77—-54=23;
Vo max = 717 +54=131;
Vo = b+ A, = 0,92 +0,62;
Yo rin = 0,92 — 0,62 = 0,30;
Vb max = 0,92+ 0,62 = 1,54,

AHaM3 BEpXHEN U HWKHEN TPaHULl JOBEPUTENBHBIX UHTEPBAJIIOB IIPUBOIUT

]’ra min

K BBIBOJIy O TOM, YTO C BEPOSATHOCTHIO p = 1 - &= 0,95 mapamerpsl a u b, HaxXo5ICh
B YKa3aHHBIX IpaHUIlaX, HE MPUHUMAIOT HYJIEBBIX 3HAUYCHUMU, T.€. HE SIBIAIOTCS
CTATUCTUYECKU HE3HAYMMBIMU U CYIIECTBEHHO OTJIUYHBI OT HYJIS.

4. Tlony4yeHHbIE OLIEHKH YPAaBHEHHSI PErPECCUU TO3BOJISIOT UCIOIb30BaTh
€ro I nporxHo3a. Eciii nporHo3Hoe 3Ha4eHue MPOKUTOYHOIO MUHHUMYyMa COCTa-
BUT: X, =X-1,07 = 85,6-1,07 = 91,6 TeIC.pyD., TOrJa MPOTHO3HOE 3HAUCHHE
MPOKUTOYHOTO MUHUMYMa COCTaBUT:

Vp=77+0,92-91,6 =161 ThIC. pYO.

5. OmmbKa mporHo3a COCTaBUT:

1 (91,6 —85,6)?

Mgy =126 |1+5+ - 1205 13,2 ThIC. pyO.

[IpenenpHas ommbka Mporuosa, kotopast B 95% ciydaeB He OyneT MpeBbI-
IIEHa, COCTABUT:

ﬂﬁ(p] = fragn. My(p) = 2,23-13,2=1294.

JloBepHUTENBHBIA HHTEPBAJI IPOTHO3A!

Vi) = 91,6+ 29,4,

14



Vip)min = 91,6—29,4=62,2 p}fﬁ.;

Y$@imax = 91,6+ 29,4 = 121py®.

BrinosHeHHBINH MPOrHO3 CPeAHEMECSUHON 3apaOOTHOM IJIaThl OKa3ajcs Ha-
nexHeM (p=1-a =1-0,05=0,95), Ho HETOUYHbIM, TaK KaK Maa3oH BepXHeH u

HIDKHEH IPaHUL] J0BepUTenbHOro nHrepsana D, cocrasmsier 1,95 pasa:

Yimax 121
D, =-—= = = 1,95.
¥ ]”(__ﬁmm 62 ’
IIpumep 3

[To rpynme npeanpusTHI, MPOU3BOIANIMX OJHOPOJIHYIO MPOIYKIHIO, W3-
BECTHO, KaK 3aBUCUT C€0ECTOMMOCTh SAMHUIIBI MPOAYKIIUHU ) OT (GaKTOPOB, MPUBE-
JNIEHHBIX B TA0OJIMIIE 3.

Ta0Omuma 3

3aBUCUMOCTh CEOECTOMMOCTD €AMHUIIBI TPOIYKUHH ) OT (PaKTOPOB

I[Ipusnak-gpaxkrop VpaBHEeHME APHOH per- Cpennee 3nauenue Qax-
peccun Topa
O6bem MPOM3BO/ICTBA, $(x,) = 0,62 + 58,74 - xii x1=2,64
MJIH. pyO., X1
TpymoeMKOCTh  €THHUIIBI ¥ (x4)=9,30+9,83x, %, =1,38

MpOJI., 4el./gac, Xo

OmnroBas 1eHa 3a 1 T 3Hep- $(xz) = 11,75 + x 2550 X5=1,503

TOHOCHUTEIIS, MITH PYO., X3
Jlonss mpuOBLIM, U3bIMae- #(xy) = 14,87 - 1,016% X, = 26,3
MO TOCYIapCTBOM, %o, X4

1) Onpenenutsh ¢ MOMOIIBI0 KOIPPUITUEHTOB ITACTUYHOCTH CHUITY BIHSHUS
KaxJ0ro (hakTopa Ha pe3ysbTarT;
2) PamxupoBath (HakTOphI MO CUJIC BIHSHUS.
Pemienne
1. JIns ypaBHEHUSI pAaBHOCTOPOHHEH TUTIEPOOIIBI
1
V(x,)=10,62+5874-—
Xy
_ x b X b 58,74
Iyvx)=flx)=—-=—"=S—"T"—
=—0,973%

b+a-x  0,62-2,64+5874

15



Jlnsa ypasHenus npamoit ¥ (x2)=9,30+9,83-x,:
_ Y, b 9,83-1,38
3(yx,) = 2 = = 0,599
Ox) = f )5 = 5 == 930+983-138 7%
JIns1 ypaBHEHHS CTETIEHHOM 3aBUCUMOCTH

P(x) = 11,75+ 5%
§(}fx3]=f[x3]x—_3=a-b- *3
l}J'

b
a- X,

Jl1s1 ypaBHEHHUs IOKa3aTeIbHOM 3aBUCUMOCTH

y(x4) =14,87-1,016*

5(:}”'54-] = f‘(xq-]%
b*s -1Inb *aiﬁ =Inb-x,=In1,016-26,3 =0,42%

2. CpaBHHUBAsi 3HAYEHHS D,,j, PAHXUPYEM Xj [0 CUJIE MX BIMSHHS Ha ceGe-
CTOMMOCTb €IUHULbI POTYKIINH:
a) I3 = 1,63%;  B) Dy = 0,59%;
6) D= -0,973%; 1) Dyx4 = 0,42%.
Jlist popMupoBaHusi ypoBHsI c€0€CTOMMOCTH MPOAYKIUU TPYMIbI MPEAIpU-
ATHA TNIEPBOOYEPENHOE 3HAYECHUE MMEIOT LEHbl Ha 3HEPrOHOCUTENM; B ToOpaszio
MEHBIIEH CTENEHU BIUSAIOT TPYIOEMKOCTh IPOAYKIMU U OTUYHCIIIEMAas YacTh NpH-
ObLTH. DaKTOPOM CHMKEHHUSI CEOECTOMMOCTH BBICTYIAET pa3Mep MPOU3BOACTBA: C
poctom ero Ha 1% ceGecTOMMOCTh €IUHUITBI TPOAYKINH cHUXaeTcs Ha -0,97%.
IIpumep 4
3aBUCUMOCTh TOTpEOJICHUsS] MPOAYKTa A OT CpPeaHEAYIIEBOTO J0XO0/a IO
naHHbIM 20 ceMel XapakTepu3yeTcsl CAeayouM 00pa3oM: YpaBHEHHE perpeccun
Vx =2 - x%?; unnexc koppesuuu p,, = 0,9; ocrarounas aucrepeus .. = 0,06.
[IpoBecTr nUCIEPCUOHHBIN aHAIU3 MTOJTYYEHHBIX Pe3yibTaToOB. Pemenue
Pe3ynbTarhl 1MCepCHOHHOTO aHaIM3a MPUBEICHBI B Tabaua 4.

x5t

=b=1,63%

Tabanma 4
Pe3ynbTaThl IUCIEPCUOHHOTO aHAIU3a
Bapuauus |[Yucno creneneii cBo-| Cymma kBan- | Jucnepcus Ha Faaxr F 61
pe3ynbTaTa 001l paToB OTKJIO- | OJHY CTENEHb a = 0,05,
y HeHuil, S cBobOonael, D ki =1, k, =18
OOmas df=n-1=19 6,316 - - -
dakTopHast ki=m=1 5,116 5,116 76,7 4,41
Ocrarounas | k, =n-m -1=18 1,200 0,0667 - -
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Soer =05.-n=0,06-20=1,2;
Sosm = Soer/(1—D2,) = 1,2/(1-0,81) = 6,316;
Spaxr = 6,316 —1,2=5,116
F 09° 18 76,7
TT1-092 1 T

B cuity Toro, 4to Fyur = 76,7 > Fry6, = 4,4, TUIOTE3a 0 CIy4aliHOCTH pa3IIy-
9l (aKTOPHON M OCTATOYHOW TUCHEPCUN OTKJIOHSAETCS. DTU pazNUuMsl CyUIECT-
BEHHBI, CTATUCTUYECKU 3HAYMMBbI, YpAaBHEHHUE HAJECKHO, 3HAYNMO, [IOKA3aTENb TEC-
HOTBI CBSI3U HAJEKEH M OTPakaeT YCTOMUMBYIO 3aBUCUMOCTb IOTPEOJICHUS IpO-
IyKTa A OT CpeqHENYIIEBOrO JOXO0AA.

3ananue 1

OnpenenuTs 3aBUCUMOCTH MEXYy CMEHHOW J100bIYel M3BECTHSKA HA OJIHOTO
pabouero (nepemenHast Y, uaMepsieMas B TOHHaX) U MOLIHOCTBIO IT1acTa (IepeMeH-

Has X, U3MepsiemMasi B METpax), pe3yJIbTaTbl KOTOPbIX MPEACTaBICHbI TA0IMLEH 5.

Tabnuma 5
HcxonHple TaHHBIC 331491
Howmep Ha- JloObIua N3BECTHSKA HA OJTHOTO
omonenus (1) MormHocTh m1acTa, M (Xj) pabouero, T. (Vi)
1 9+n 5+n
2 12+n 10+n
3 13+n 10+n
4 10+n 7+n
5 9+n 5+n
6 9+n 6+n
7 10+n 6+n
8 10+n 5+n
9 9+n 6+n
10 13+n 8+n

3aMmeuaHue. N — HOMEp BapHaHTa CTYJEHTA.
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1.2. JlaGopaTtopnasi padora Ne 1
OnpenesieHue ypaBHeHUs1 JIMHEHHOI perpeccuu

Hean padorsl. OmnpesienieHue ypaBHEHUs JTUHEWHON PErpeccuu U BBIUKC-

JeHne Kod((GUIMEHTOB ypaBHEHHS JIMHEHHOW pEerpeccuu MO MPOCTPAHCTBEHHOU
BBIOOpKE TabI1. 5

Xoa padoThl.

1. Beruucnaute ko3hduiMeHT & U D TUHEHHO# perpeccuu W 3amucarhb
ypaBHEHHUE y =a + bx, HCIIONB3ys TaOJIMYHBIN TTporieccop Excel.

2. Hcnonb3ys TMOMY4YEHO YypaBHEHHE, OMPEIEIUTEe MPOU3BOAUTEILHOCTh
TpyJa pabodero, eciiv TOJNIIMHA YTOJIBHOTO CJIOSl paBHA!
a) 8.5 METpOB (MHTEPIIOSAIUS JaHHBIX);
0) 14 MmeTpoB (3KCTpaANOJISIUs JAHHBIX ).

[Ipumep pemieHuss HCXOHOTO IpUMEPA MPEACTaBIEH Ha puc. 11.

1 | JTaGopatopuas padora Ne 1

2 BbIUHCIeHHE K03()QHIHEHTOB YpaBHeHHS JHHeiHOI perpeccHn
3

IcxonHele NaHHBIE

X Vi X Lls
5 =B6"2 =B6*C6

10 =B7"2 =B7*C7
=B8"2 =B8*C§ a =E16-B16*C16)(D16-B16B16"2)
=B9"2 =B9*C9 b =C16-G8*B16

=B10"2 =B10*C10
=B11"2 =B11*C11
=B12"2 =B12*C12
=B13"2 =B13*C13
=B14"2 =B14*C14
=B15"2 =B15*C15

[ RECR- RTINS

o=
=]

9
10
11
12
13
14
15

B

= [ea[© [0 [eeen [0 [ == oo

%}

o [ |ov [on [

Cpenmme
16 | suaverua |=CP3HAY(B6:B15) [=CP3HAY(C6:C15) |=CP3HAU(DE:D15) |=CP3HAI(EG:ELS) |
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Puc. 11. ®parmenT aucra 3meKkTpoHHOMN Taduiel Microsoft Excel ¢ pacueTHbiMu
(dbopmynamu BbIYKMCIIEHUS KO3(DPUIUEHTOB JIMHEMHON perpeccuu

1.3. JlabopaTopHasi padora Ne 2
Boruncienue BbI00OPOYHOTo Ko3(¢duuneHTa KOppeasinuu

Leanr paGorbl. Brruncienne BHIOOPOYHOTO KOXDDUIMEHTA KOPPEISIUH
10 MPOCTPAHCTBEHHOM BBIOOpKE Tal. 5.

Xoa padoThl.

1. BbuucauTh BBIOOPOYHBIN KOIPOUIIMEHT KOPPESALUU IO MPOCTPAHCT-
BEHHOH BBIOOpKE Ta0. 5, HCIOB3ys TabaUUHBINA Tporieccop Excel.

[Tpumep pemieHUss KCXOIHOTO TTPUMEpA MPEACTaBICH Ha puc. 12.
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Puc. 12. ®parmenT smcta 3nektponHoi tadymiel Microsoft Excel ¢ pacuetHpiMu
(GopMyTamMu BeIYUCIICHUS KOADDUITCHTA KOPPEISAILHU

1.4. JladopaTopHas padora Ne 3
BorunciieHue oueHOK aucnepcuii Ko3PPUuuMeHTOB NAPHOU JTMHEHHOM
perpeccuu

2 2
Ieab paGoThl. BerauciuTs OHeHKH S, S, Id AUCTepcuit Kodh HIHeH-

TOB a, b, onpeeneHHbIX B TabopaTtopHO padote Ne 1.
Xoa padoThl.

2 o2
1. BBIUMCIUTBH OLEHKU ;1 S, I AUcIepcHil KodpGhHUIHeHToB a, b 1o

POCTPAHCTBEHHOMW BhIOOPKE Tal. 5., MCHOB3ys TaOIUYHBINA Tiporieccop Excel.

[Tpumep penieHrs UCXOTHOTO MpUMEpa MPEACTaBIICH Ha puc. 13.

1 JaBopaTopHaan pabora Ne 3

z Bpl9HCIeHAE 0HEHOK JHCOepCcHl Ko>ddHOHeHTOE DapHOd JHHeHHOH perpeccon

3

@

22

23
24

a 273
b 1,016

HexooHBlE MaHHRIS

X Vi ¥ lgf:J:'f -V e”; |x;-®)”
3 3 5.378 0378 0,143 1.96
11 10 3. 426 -1,374 2477 2,36
12 10 0. 442 -0,558 0311 6.76
o 7 6,304 -0.606 0367 0.16
3 5 5,378 0378 0,143 1,96
3 6 5.378 0,622 0,387 1.96
] i) 6,304 0,304 0,135 0.16
] 5 6,304 1,304 1,943 0.16
8 6 5378 0,622 0387 1.96
12 3 0 442 1.442 2,079 6.76
9.4 6,8 5,393 24,40
% 0_400

5 00,300 5a 2,904

5* 1,049 55 0,043

Puc. 13. ®dparmenT aucrta 3aeKTpoHHOMN Tadmuisl Microsoft Excel ¢ pacueTHbiMu
dbopMynamMu BEIYMCIICHUS OLEHOK JJI TUCTIEpCUil M KO3 (HULIMEHTOB
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1.5. JlaGopaTopHasi padota Ne 4
®yuknuu excel nist Bpranciaenus: Ko3GpuuueHToB NApPHOii JIMHEHHOH
perpeccun

Heab padoTbl. Berancants ko3 PUIIMEHTH ypaBHEHUSI TUHEHHON perpec-
CHH I10 IIPOCTPAHCTBEHHOM BBIOOPKE Tab. 5, ucnoan3ys ¢pynkiuu Excel.
Xoa padoThl.
1. Beruncnuth Ko3hPUIMEHTH YpaBHEHHS JTUHEHHON perpeccuu Mo IMpo-
CTpaHCTBEHHOM BeIOOpKE Tad. 5. Mcnonb3ys cnenyromue ¢pynknun Excel:
Jns BerumcieHus ko3¢ huimeHTa a:
OTPE3OK (ouanaszon_suavenuii Y ; ouanazon_snauenuii X ).
Jlns BerurcieHus KoddduimrenTa b:
HAKJIOH (ouanazon_snauenuii 'Y ; ouanason_3uauenuii X ).
JIJisi BBIYMCIIEHUS 3HA4Y€HUs JIMHEWHOW MapHON perpeccuu Mpu 3aJaHHOM
3HAYCHUM HEe3aBUCHMOM IIepeMeHHOM (0003HaYeHa uepe3 7 ) -
IIPEACKA3 ( £ ;0uanazon_smauenuii Y ;Ouanason_suauenuti. X ).
JUist BHIYMCIEHHS OLEHKH S i CPEAHEKBAJPATHUECKOrO OTKIOHEHHS o
BO3MYIIICHUH & U oOpaienne umeet Bu (Y X — JaTUHCKUE OYKBBI):

CTOIY X(ouanaszou_suauenuii Y ; ouanazon szuauenuii X).

2. CpaBHUTE BBIYKCICHHBIC 3HAYCHUS a, D,S ¢ 3HaYCHUAMU, TOTYYCHHBIMU
B JJabopaTopHbiX padorax Ne 1 u No 3.
[Ipumep pemieHus 3a1aHus IPEICTABIEH Ha puc. 14.

1 JIaGopaTopHas padoTra Ne 4

Dyaxnad Excel 11a BpldacIeHHsd Ko3@PHIHeHTOB NapHoii MTuHeliHOH perpeccHn

HCXOHHEI € OaHHbIS

X Y X ;
=IMPEJCKA3(A6;SBS6:5B515;5SA56:5A815)
=IMMPEJCKA3AT;SBS6:5B515;SA56:5A815)
=IMPEJCKA3(AE;SBS6:5BS15;5A56:5A815)
=IMPEJCKAS3(AS;SBS6:5B515;5SA56:5A815)
=IMPEJCKA3(A10;5B56:5B515;5A56:5A815)
=IMPEJCEKA3(A11;5B56:5B515;5A56:5A815)
=IMMPEJCKA3(A12;5B56:5B515;5A56:5A815)
=IMMPEJCEKA3(A13;5B56:5B515;5A56:5A815)
=IMPEJCEKA3(A14;5B56:5B515;5A56:5A815)
=IMPEJCEKA3(A15;5B56:5B515.5A56:5A815)

b=
oo

W~ @ |t WM

iy
(=]

[T
M|
M oo oo ||| o—aT| 6]

iy
w

i
&
o |on|un|on|on || |= [

iy
w
[

[
=~ @

i
[3]

by —OTPE30K(B6:B15;:46:415)
by =HAKTOH(B6:B15;46:415)
s —CTOILIYX(B6:B15;46:415)

iy
o

]
=1
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Puc. 14. ®parmenT smcta 3nekTpoHHOoM Tadbmubl Microsoft Excel ¢ pacuetHbiMu
dopmynamu
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1.6. JlaGopatopHasi padora Ne 5

IHocTpoeHne HHTEPBAJIBLHOM OLEHKH I (PyHKIMU NAPHOH JTMHENHON

perpeccuun

Hean padorel. [locTpoeHre WHTEPBANIBHONW OLEHKU ISl (PYHKIIMU perpec-

cuu f(x)=M(Y |x) ¢ HamexHOCThIO ¥ = (.95, ucnonb3ys /it 3TOr0 ypaBHEHHE PET-

peccun j(x), MOCTPOCHHOE B JabopaTopHOoit padoTe No 1.

Xoa padoThl.

1. Iloctpouth

o H . ,B
3HaueHus HWkKHEH Y| U BEPXHEW Y; TpaHUI] MHTEPBAJIA BBIYUCIUTD IS

10
X=X,1=1..,10 . Benuunns Z(Xi - X)° .S

¢durrents @, b (B1:B2) B34ThI U3 npeAbI AKX JTa00paTOpHBIX padoT. Bennunna

HHTCPBAJIBHBIC

OLICHKHA

JJIA

byHKIIUN
f(x)=M(Y |x) ¢ HagexkHocThIO ¥ = 0.95. Mcnonb3ys crnenyromue ¢pyHkun Excel:

t(y,n—2) =CTBIOJIPACIIOBP(1-y;n—2).

i=1

2

t(0.95,10—2) = CTBIOJPACITOBP(0.0510-2) = 2.31.

[Tpumep pemieHus 3aaHus MPEJICTABICH Ha puc. 15.

, X (aueiiku B16:B18) u xod¢-

1 JlabopaTopHas pa6oTa Ne 5

2 TocTpoeHHe HHTEPBAILHOMH OLeHKH 11 GYHKIHH NapHoi THHeliHO# perpeccun

3

a a [-2.75

5 b [1,016

6 HcxopHeie panssie

7 X: Ye F: 57 ¥ ¥

3 |8 5 =3B§4+5BS5*A8 =5B§19*(1/10+A8-5B|=C8-2,31*KOPEHb(|=C8+2,31*KOPEHb
9 |11 10 =$B34+5BS5*A0 =$B319%(1/10+A9-5B|=C9-2,31 *KOPEHL(|=C9+2,321 *KOPEHb
10|12 10 =5B54+5SBS5*A10  |=5BS19*(1/10+(A10-51=C1¢-2,31*KOPEHB=C10+2,31 *KOPEHb)|
11 |9 7 =3B§4+8BS5*A11 =3B819*(1/10+A11-8)=C11-2,31*KOPEHB|=C11+2,21*KOPEHB|
12 |8 5 =$B34+5BS5*A12 |=SBS19%(1/10+(A12-S}=Ci2-2,31*KOPEHB|=C12+2,31 *KOPEHB|
13 |8 6 =5B54+5BS5*A13  |=5BS19*(1/10+(A13-51=C13-2,31*KOPEHB=C13+2,31 *KOPEHD)|
14 |9 6 =3B34+8BS5*A14  |=5BS19*(1/10+(A14-S}=C14-2,31*KOPEHB|=C14+2,21 *KOPEHB|
15 |9 5 =3B34+8BS5*A15  |=5BS19*(1/10+(A15-5)=C1i5-2,31*KOPEHB|=C15+2,31 *KOPEHB|
16 |8 6 =5B34+5BS5*Al6  |=SBS19%(1/10+A16-54=C16-2,31*KOPEHB|=C16+2,31 *KOPEHD|
17|12 8 =5B34+8BS5*A17  |=5BS19*(1/10+(A17-S4=C17-2,31*KOPEHB|=C17+2,31 * KOPEHB|
18

19 52 1,049

20 % 94

21 ¥ 24,4

Puc.15. ®dparment nucra syiekTpoHHOM Taduier Microsoft Excel ¢ pacuetHbiMu

dopmymamu naTepBamsHoit onenku wrst | (X) =M (Y | X)

21
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1.7. JlaGopaTopHasi padota Ne 6
IIpoBepka 3HAYMMOCTH YPaBHeHNsl JIMHEIHOW perpeccuu Mo KPpUTEPUIo
dumepa

Heans padorsl. [1o qanHbEIM TaGauUIEI 5 OolleHUTH Ha ypoBHE o = 0.05 3Ha-

unmMocth ypasuenust perpeccun  Y(X) =—2.75+1.016-X | moctpoennoro B maGopa-

TopHOM padote Ne 1.
Xoa padoThl.

1. Ouenuts Ha ypoBHEe o = 0.05 3HAYMMOCTH YypaBHEHHUS PErpeccuu

y(x)=-2.75+1.016- X . Vicmons3ys cnemyromue dyuxuun Excel:
Fi_o:1:n-2 = FPACTIOBP( ;1N —2).
Buauenus Q. , Qy =Q—Q, u xpurepwmii F. B cron6ue D 3nauenus Buruuc-

nsrores 1o gopmyne ¥ =Y(X) =-2.75+1.016- X, . 3uauenus ko>pPULUEHTOB a U
b B3sTHI U3 MaboparopHOi paboThl Ne 1.

2. CrenaTth BBIBOJIL.

[Ipumep pemienus 3aqaHus PEICTAaBIEH HA puc. 16.

1 JIaGopaTtopHas padoTa Ne 6

2 IIpoBepka 3HAYHMOCTH YPaBHeHHs JHHeHHOH perpeccHH mo KpHTepH dHmepa

3

4 a -2.75

5 b 1,016

6 Hecxopuele nanssie

7 X yi - | Wt i)
8 8 5 3.240 5378 0,143
9 11 10 10,240 8,426 2477
10 12 10 10,240 9.442 0311
11 9 7 0,040 6.394 0.367
12 8 5 3.240 5378 0.143
13 8 6 0.640 5378 0,387
14 9 6 0.640 6.394 0.155
15 9 5 3.240 6.394 1,943
16 8 6 0.640 5378 0,387
17 12 8 1,440 9.442 2,079
18 6,800 33,600 8,393
18 ¥ 0 Q.
21

22 0,=0-0, 25,207

23 F 24,02498

24
Puc. 16. ®parmenT smcta 3nekTpoHHoM Tadmmibl Microsoft Excel ¢ pacuetHpiMu

(bOpMynaMI/I BBIYHCJICHUS BEIUUNHBI F — KpUTCPHUA
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2. HEJJTUHEWHAS IIAPHASI PETPECCHS

3amanue 2. B TabGnuue 6 npuBefeHbl 3HAYEHUS HE3aBUCHUMOU MEPEMEHHON

X (10X0J pOCCUUCKON ceMbU B ThIC. py0.) M 3HAUCHUS 3aBUCUMON TEpPEeMEHHOMN

Y (oJist pacXoJ0B Ha TOBAPbI JJIUTEIHLHOIO MOJb30BAHUS B MPOIEHTAX OT OOIIei
CYMMBI pacXxoJi0B).

Tabmuia 6

HCXOI[HBIG JaHHBIC 3aa41

JloJist pacxo/10B Ha TOBAPHI JJIUTEIb-
Homep Habmome- | J1oX0 pOCCHIICKON CEMbHU B HOT'O I10JIb30BaHKsI B IPOLIEHTAX OT
Hus (i) ThIC. pyO. (Xi) o01ieit cyMmmbl pacxoioB), %. (Y;)
1 1+n 11+n
2 2+n 14,4+n
3 3+n 16,4+n
4 4+n 17,5+n
5 5+n 19,6+n
6 6+n 20,1+n

3aMeuaHue. n - HOMCD BapHaHTa CTYICHTA.

2.1. JlabopaTtopHasi padora Ne 7
IlocTpoeHne HeJIMHEMHOM perpeccuu ¢ NCMOJIb30BAHNEM KOMAaH/bI
«100aBUTH JIMHUIO TPEHIa»

Hear padorbl. HayuuTrcs CTpoUTh ypaBHEHUE HEIMHEWHOW PETPECCHU C
UCITOJIb30BaHMEM KOMaH/Ibl «J]00aBUTH JINHUIO TPEHA.

Xoja padoThlI.

1. Hcnonb3ys npoCTpaHCTBEHHYIO BBIOOPKY Ta0s. 6 HEOOXOAMMO MOCTPO-

WTh YPABHCHUE HEJIIMHEWHOW PErpecCur BUIA Y = ax® ¢ UCIOTB30BaHHEM KOMAH-

1161 «J106ABUTH IMHUIO TPEH/a» U BBIYUCINTD KOA(DOUIHEHT feTepMuHanuy R’
Komanga «/lo6aBuTh JuHHIO TpeHAa». Vcnosb3yeTcs ajis BbIIACICHUS
TpeHJa (MEIJICHHBIX W3MEHEHMI) MPU aHaJIU3€ BPEMEHHBIX psiioB. OQHAKO 3Ty
KOMaHJy MO>KHO HCIIOJB30BaTh W JJIsi TIOCTPOCHUS YpaBHEHUs HEJIMHEWHOU per-
peccun, pacCcMaTpUBasi B KAYECTBE BPEMEHHU t HE3aBUCUMYIO IEPEMEHHYIO X .
OTa KOMaH/]1a MO3BOJISIET NOCTPOUTH CIIEYIOIINE YPABHEHUS PETPECCUM:
JIJisi TOCTpOEHUsT OJTHOW W3 TEPEUUCIEHHBIX PErpeccHii HeoOXOAMMO BHI-

HOJIHUTH CJIECAYIOLIUE IIaru:
23




Illar 1. B BeiOpannom nucte Excel BBecTr o cTonbiiam uexoqHbIe JaHHbIC
{x,yihi=12,...,n (cm. puc. 17).

Ilar 2. [1o 3TUM JTaHHBIM MOCTPOUTH rpaduK B IEKAPTOBBIA CUCTEME KOOP-
nuHat (cM. puc 17).

Ilar 3. YcraHoBUTh Kypcop Ha MOCTPOEHHOM Tpaduke, cienarh HIETUYOK
MPaBOM KHOTKON W B TOSBHBIIEMCS KOHTEKCTHOM MEHIO BBITIOJIHUTh KOMAaHIY
Hobasumw nunuro mpenoa (cM. puc. 17).

Ilar 4. B nosiBuBIIEMCSI THAJIOTOBOM OKHE (CM. puc. 18) aKTMBU3UPOBATH
3aKknaaky « Tum» u BeIOpaTh HY)KHOE YpaBHEHUE PETPECCHUMU.

Ilar 5. AxtuBusupoBaTth 3akiagky «llapamerpe» (cMm. puc. 18) n «BKIIIO-
YUTB» HeobXo0umble 0l HAC ONYUU:

o «[lokazame ypasHeHnue Ha ouazpammey - Ha auarpamme OyAeT MOKa3aHo
BBIOpAHHOE YPABHEHHE PErPECCUU C BHIYMCICHHBIM KO3 PuiiueHTamu;

o «llomecmumo Ha duazpammy @eUdUH)Y OOCHOBEPHOCINU ANNPOKCUMAYUU
(R"2)» - ma nuarpamme OyneT Noka3aHa 3HaueHHE KOI(PQUIMEHT JCTePMHHAIIUH
R? (11 HEJIMHEHWHOW PErpecCHr -MHISKC JISTCPMUHAIMU. ECIu 1Mo MOCTpOCHHO-
My YpaBHEHHIO perpeccud HeoOXOJIUMO BBIIIOJIHHUTH MPOTHO3, TO HY)KHO YKa3aTh
YHCJIO MIEPUOJIOB MPOTHO3a (cM. puc. 17).

Ha3znauenue npyrux onuui HOHSATHBI U3 CBOMX HAa3BaHUM.

Ilar 6. Ilocne 3amaHus BCeX MEPEUNUCICHHBIX OMIMN MIETKHYTh HA KHOIKE
«OK» u Ha nuarpamme NosiBUTHCS (hopMyJia TOCTPOSHHOTO YPaBHEHUS PErPECCUH

2
U 3HAYEHHE WHAEKca nerepmuHanun R (puc. 18).

=2 = = a = r -] - 1
JladopaTopEan padoTa e T
IToCTPrEERE B THEEHE0H FeTpeCrhE © BOro TEI0E ARRERN RO aETEL «IofaERNTE “THHEH

2
5 Hl:l:-l:-.:;n:t-l:l- TEAEHERLE sz - f e G
El 1 10 - AR — P -
= d 13 4 __—______.-—-': —
3 154 = e e
4 15 " — e
= = 155 ) e
a0 5 151 =
::: 1 Ed = - = - T

Puc. 17. ®parment nucra 3aekTpoHHOoM Tadbmuibr Microsoft Excel moctpoenue

rpaduKa 10 HCXOTHBIM JaHHBIM
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Puc. 18. ®parmenT smcta 3nekTpoHHoM Tadmbl Microsoft Excel Beroop Buma
YpaBHCHUS PErPeccru

2.2. JlabopatopHasi padora Ne 8
Br100p Hamsy4Ieil HeJIMHEeHHOM perpeccy Mo NPUBEICHHOMY
KO3 PUIUEHTY AeTepPMHUHALMU

Heans padorbl. HayuuTcs cTpouth pa3auyHble BUIBI YPAaBHEHUI HEJMHEH-
HOM perpeccuu ¢ UCIOIb30BaHUEM KOMAaH IbI «/{00aBUTh TMHUIO TPEHIAY.

Xoa padoThl.

1. Hcnonb3ys npoCTpaHCTBEHHYIO BHIOOPKY TaOIUIBI 6 1 KoMaHay «Jlo0a-
BUTH JIMHUIO TPEHIA» MOCTPOUTH LIECTh YPABHEHUN HEJIMHEWHOW PETPECCUN:

® JIMHEHWHYK y = ax’;

® MOJMHOMMHAIBHYIO y=a+bx+...+bx* (K<6)(mpu m=2u m=3);

e jorapupmMuyeckyro y=a+b, Inx;

® CTCMEHHYI0 y=a-X*;

® OKCIOHEHIMAIBHYIO y =a-e™.

2. Onpenenuth Mg KaXIOr0 ypaBHEHHUs KO3(D(PUIMEHT aeTepMUHALUU

2 . 52
R* (3mauenue BRIBOAMTCS), IpHUBEACHHBIH KO (UIUEHT neTepMuHanuu R (3Ha-

2 o
YEeHUE BBIYMCISIETCS) M 10 MaKCHMalbHOMY 3Ha4YeHHI0 R° Haiith Hawmnmyudinee u
HaMXy/IIe€e YPAaBHCHUE HEJIMHENHOW PETPECCUM.
[Ipumep pemieHus 3aJaHus PEICTABIEH Ha puc. 19.
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Puc. 19. ®parmenT jaucra 3aekTpoHHO# Tabmuisl Microsoft Excel moctpoenue

rpaMKOB MO UCXOIHBIM JAHHBIM

2
3ameuanune. Koapdunuent nerepmunanuu R° xapakrepusyeT OIHM30CThH
MOCTPOEHHOM PETPECCUU K MCXOJIHBIM JTAHHBIM, KOTOPHIE COACPIKAT «HEKETATeIIb-
HYI0» CIy4daliHy1o cocTaBisionryto € . O4eBHIHO, YTO, IIOCTPOUB IO JTaHHBIM Tao.

7 TONMHOM 5-0T0 MOPSIKA, TONyYaeM «HaeanbHoe» 3HaueHne R° =1, mo takoe
ypaBHEHHE COACPKUT B ceOe HE TOJHKO HE3aBHUCHMYIO MEpEeMEHHYI0 X , HO CO-
CTaBJIAIOIIYIO & W 3TO CHHUXKAET TOYHOCTb UCIOJB30BaHUS MIOCTPOEHHOTO ypaBHE-
HUsl It mporHo3a. [ToaTomy mpu BIOOpE ypaBHEHHs perpecCcur HAJ0 YUUTHIBATh
HE TOJIbKO BEJIMYMHY R’, HO U «CJIO)KHOCTB» PErPECCHOHHOTO YpaBHEHUS, ONpeie-
J5IeMO€ KOJIMYECTBOM KOA(P(GUIIMEHTOB ypaBHEHUs. Takoil y4yeT yJauHO peau3o-

BaH B TaK Ha3bIBAEMOM NPUBCOEHHOM KOIduyuenme oemepmMuHayuu:
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52_, (M-1)-Q , n-1 -
R% =1 (n_m)-Q—l p— 1-R%) (2)

IJIe M- KOJMYECTBO BBIUMCISEMBIX KOI(PPUIIMEHTOB perpeccuu. BuaHo, 4ro mpu

2
HemsmeHHbIX Q,,Q yBenmuenme M ymenbmaer 3Hauenne R° . Ecam xomdecTso

KOA((UIIMEHTOB Y CPABHUBAEMBIX YPaBHEHHUI pErpeccuu OJMHAKOBO (HaIlpUMep,
m =2), To oTOOp HaWIy4dlIEHd PErpecCUU MOKHO OCYIIECTBJIATH I10 BEIUYHHE

2 .
R”. Ecnu B ypaBHEHUSX PETPecCHH MEHSIETCS YHUCIO0 KOI(PPHUIMEHTOB, TO TaKOM

52
oTOOp 1emecoobpasHo 1o BenuunHe R,

A

2 2
3uaucnune ko3dpunnenros aerepmunanuu R™ u R mpexcraBum B Tabdu. 7.

Tabmuma 7
Ne YpaBHeHnue R? R®
1 Y =9.28+1.777x 0.949 0.938
2 §=9.8759+5.1289-In 0.9916 0.9895
3 § =6.93+3.5396x — 0.2518x>
(MoJTMHOMUHANBHAS, M= 2) 0.9896 0.9827
¥ =5.8333+4.9192- x —0.7087 - X% —
4 —0.0435- x°
(moMHOMUHANBHAS, M= 3) 0.9917 0.9792
5 § =10.18x°-36% 0.9921 0.9901
6 § =9.8675- 0122 0.9029 0,8786

B kadecTBe «Hamiydyllero» ypaBHEHHs PErpecCMU BbIOMpAeM ypaBHEHUE,
UMeEIoIlee HauOOJbIIYI0 BETUYMHY NPUBEACHHBIA KOIP(GUUUEHT IeTepMUHALUN

52
R®. 13 ta6. 7 BUAHO, YTO TaKMM yPaBHEHHEM SBJISAETCS CTeNeHHas GpyHKUuU (B

TabNHIe CTPOKA C ATON (DYHKIIMEH BBIJIETICHA CEPhIM I[BETOM).
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2.3. JIaboparopnasi padora Ne 9
Peurenue 3a1a4 ¢ NoMONIbI0 BCTPOEHHBIX CTATUCTHYECKUX (PYHKIIHUA

Hean padorel. Hayuntcst cTpouTh pa3inyHble BUIBI YPABHEHHUI JTMHEHHOM
Y HEJTMHEHWHOM perpeccuu ¢ UCMOIb30BAaHUEM BCTPOCHHBIX CTATUCTUUYECKUX (DYHK-
1805051

Xoxa padoThl.

1. BerpoenHas cratuctuueckas dynxims JIMHEMH omnpenenser mapa-
METPHI JIMHEHHOM perpeccun y = a + b x.

ITopsnOK BBIYMCIIEHUS CIIE Y OLINN:

1) BBeaMTE MCXOIHBIE JAaHHBIE WJIM OTKPOWTE CYIIECTBYIOUIMM (haiin, co-
JEpKaIMi aHATU3UPYEMbIE TaHHbBIE;

2) BbIIENIHUTE 00JIaCTh MYCTHIX siueek Sx2 (5 cTpok, 2 cToyb1a) s BEIBOAA
pe3yJbTaTOB PErpecCUOHHON CTATUCTUKU WM 00JIacTh 1X2 - 1 TMOITy4YEHHS
TOJIBKO OLIEHOK KO3()(PUIIMEHTOB pErpeCcCHH;

3) aktuBU3UpyiTe Mactep GyHKIMIA TF0OOBIM U3 CITIOCOOOB:

a)B TJIABHOM MEHIO BeiOepuTe BeraBka/@yHKums;

0)Ha maHeau UHCTpyMeHTOB CTaHJapTHAA MIEIKHUTE N0 KHOoNke BeraBka
GyHkuum;

4) B okHe Kareropus (puc. 20) Beioepute CTaTucTHYecKHe, B OKHe DyHK-
s - JUHEWH. [[enknute o kHonke OK;

Macrep dyHKUMIA - war 1 us 2 ? =

MNouck yHKLMK:

BBeAWTe KpaTKoe OnucaHne OefiCTBUS, KOTOPOE HYXKHO Haiitn
BbINOMHWUTD, H HEKMMTE KHONKY "HadTn"

Kateropna:  CraTucTUyeckue B

BbibepuTe hyHKUMWIO:

NIFPONPUE &
wHEMH
NOrHOPMOEBP

NOrHOPMPACH

MAKC

MAKCA

MENAHA v

JIMHEHH(M3BecTHBbIE_3HauYeHns_y;N3BeCTHBIE_3HauyeHMs_X;KOHCT;...)

BozBpallaeT napamMeTpbl NUHeHHoro I'IDM6J'II’1>K€HM$| no MeToOoy HauMeHbLUMX
KBaapaToB.

Cnpaeka No 3TOi HKUWK OTmeHa
Puc. 20. JInanoroBoe okHo «Mactep GhyHKITUI»

5) 3anoaHKUTE apryMeHThl QyHKIUU (puc. 21):
H36ecmuvie_3nauenusi_y - TUamas3oH, COACPXKAIIUN TaHHBIC PE3yIbTATHBHO-
IO IPU3HAKA;
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H3eecmuvle 3nauenus x - UANa3o0H, COJECPIKAIIUN TaHHBIE (DAKTOPOB HE3a-
BUCUMOTO MPU3HAKA;

Koncmanma - normdeckoe 3Hau€HHE, KOTOPOE YKa3bIBaeT HAa HAIMYHUE WU
Ha OTCYTCTBHE CBOOOJIHOTO Wi€Ha B ypaBHeHUH; eciiu Koncmauwma = 1, TO CBO-
OOJIHBIN YJIEH PACCUMTHIBACTCS OOBIYHBIM 00pa3zoM, eciii Kowcmanma = 0, TO CBO-
O0onubii wieH paBeH 0; Cmamucmuka - TOTUYECKOE 3HAYEHHE, KOTOPOE yKa3bIBa-
€T, BBIBOJUTD JIOMOJTHUTEIbHYI0 HH(GOPMAIIUIO TI0 PETPECCUOHHOMY aHAJIU3y HWIIH
Het. Ecmu Cmamucmuxa = 1, T0 nonoyiHUTENbHAS THGOPMAIIUS BBIBOJIUTCS, €CIIN
Cmamucmuka - 0, TO BEIBOASATCS TOJILKO OLIEHKH MapaMeTpoB ypaBHeHus. [1lenk-
HuTe 1o kuonke OK;

ApryMeHTsl hyHKUMK ? X

JIMHEAH

L |
H

| |l |

B3:B14|
C3:C14

W3BecTHbie_3HayeHuns_y = {133:148:134:154:162:195:139:158...
{78:82:87:79:89:106:67:88:73:87:7...

= WCTHHA

N3BeCTHble_3Ha4eHHA_X

Kouer 1

H

WNCTUHA

i

Cratuctuka

= {0,920430552680604;76,976485199...

BozBpallaeT napameTpbl NiHeiiHoro npuo KBajpaToB.

no MeTody H

W3BECTHbIE_3HAYEHMA_Y MHOXECTBO 3HAUeHHIl Y, ANA KOTOPbIX Y3KE H3BECTHO COOTHOLLIBHKE Y = M +

3HaueHne: 0,920430553

Cnpaexa no 3T0i hyHKUMM OTmena

Puc. 21. Jlnanorosoe okHO BBOJa aprymenToB ¢yukuun JJMHENH.

6) B JICBOM BEpXHEH siUeiKe BBIJEICHHON OOJACTH MOSBUTCS TMEPBBIM dJie-
MEHT UTOTOBOM Tabmuilbl. YTOOBI pacKphITh BCIO TAOJIUIly, HAKMHUTE HA KIABHUIITY
<F2>, a 3aTem - Ha koMmOuHaruo ki1aBu <CTRL>+<SHIFT>+<ENTER>.
JlomoTHUTENbHAST PErPECCUOHHAsT CTAaTUCTUKA OYJIET BBIBOJUTHCSA B TOPS/I-
Ke, yKa3aHHOM B CJIeyIoIIel cxeme (Tao. 8).
Tabnuma 8

Perpeccuonnast cratuctuka

3nauenue ko3 durmenta b 3HaueHue ko3pPuirienta a

Cpe,Z[HCKBaIlpaTI/I‘-ICCKOC oTKJI0HEHHE b

CpCI[HeKBaZ[paTI/ILICCKOC OTKJIOHCHHUC a

KoadduimeHT nerepMuHauim R®

CpCI[HeKBaZ[paTI/ILICCKOC OTKJIOHCHHC )

F-craructuka

'Yuciio crernenei cBo000IbI

PerpeccruoHHasi cymMMa KBaJIpaToB

OcTaTto4Hasi cymMa KBaJpaToB
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JI71st BBIYMCTICHUSI TTApaMETPOB SKCIIOHSHIIMATBHON KpuBol ¥ = & - f* B MS
Excel mpumensiercst Bcrpoennas cratuctuyeckas ¢ynkius JTPOIIPUBJL. Ilo-
PSIOK BEIYMCIICHHUS aHAJIOTMYeH npuMeHenmto Gpyrakiun JIMHEWH.

JIns JaHHBIX U3 IpuMepa 2 pe3ynbTaT Beruucienus ¢ynknun JAHEWH
npenacrasieH Ha puc. 22, pynkuuu JITPOIPUBJI - Ha puc. 23.

A B C D E F G H

1 Tepputopuu perviora  Mpout, muH.- X Cpeg.mec.s/n-y

2 1 78 133

3 2 82 148

4 3 87 134 NnReitH

5 4 79 154

6 5 89 162 0,920431| 76,97649
7 6 106 195 0,279716| 24,21156
8 7 67 139 0,519877| 12,54959
9 8 88 158 10,82801 10
10 9 73 152 1705,328| 1574922
11 10 87 162

12 1 76 159

13 12 115 173

Puc. 22. ®dparmenT aucrta 35eKTpoHHOM Tadbmuiel Microsoft Excel pesynsraTom
Berancienus Gpyskuun JMHENH

A B C D E F G H

1 Tepputopuu pervoHa [poxuT, MuH.- x Cpeg.mec. 3/n-y

2 1 78 133

3 2 82 148

4 3 87 134 Nirpdnpuén

5 4 79 154

6 5 89 162 1,005664| 96,53277
7 6 106 195 0,001791| 0,154997
8 7 67 139 0,498671| 0,08034
9 8 88 158 9,946979 10
10 9 73 152 0,064202| 0,004544
11 10 87 162

12 11 76 159

13 12 115 173

Puc. 23. Pesynbrat Beruncienus ¢pyuxuun JII'POITPUBII
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2.4. JlabopatopHasi padora Ne 10
Pemenue 3a1a4 ¢ NOMOIIBIO € IOMOLIbI0 HHCTPYMEHTA AHAnU3a OAHHbIX
Pezpeccusn

Heab padorel. HayuuTcst CTpOUTh pa3iMuHbIE BUJIbI YPAaBHEHUN JIMHEHHON
Y HEJIMHEWHOM Perpeccru ¢ UCIOJIb30BAHUEM BCTPOCHHBIX CTATUCTUYECKUX (PYHK-
AN

Xoxa pa0doThI.

1. C noMomip0 HHCTPYMEHTA aHallM3a JaHHBIX Perpeccus, mOMUMO pe3ylib-
TaTOB PErPECCUMOHHOM CTAaTUCTHKH, NUCHEPCHOHHOTO aHAIM3a U JIOBEPUTEIIBHBIX
UHTEPBAJIOB, MOKHO TOJYYUTh OCTAaTKU U TpaduKu Moja0opa JIMHUU PErpeccud,
OCTaTKOB M HOPMAJIbHOW BEPOATHOCTH [IOpsAIOK NEUCTBUN CIAEAYIOIIUN.

1) mpoBepbTe AOCTYI K NaKeTy aHaiau3a B riaBHOM MeHIO IOCIe10BaTeNbHO
BeiOepuTe CepBuc /Haacrpoiiku. Ycranosure diaxok [laker ananuza (puc. 24);

HamcTp ok | | —

Ao cTyPiHBic HogCTR O ke
[T rMHcrpymeHTE ana espo
HEA] Mo ke arnaarsa e
I MakeT anaawmsa — YWEBA

R

D Frara

| Flownck powerima

|
|
ISR, .. J
|

AETOMATHIS LA,

MakerT aranmsa

CO8pHMT MHCTREYMEHTE A400 aHaAMIa HaydHBIR 1
B Aar o R Sy m e

Puc. 24. Ilonkmouenue HaacTpoiiku llaker ananuza

2) B rinaBHOM MeHIo BhiOepuTe CepBuc/AHaau3 JaHHubix/Perpeccus.

[[{enxnute 1o kHonke OK;

3) 3amoJIHWTE AMAJIOTOBOE OKHO BBOJIa JIAaHHBIX M TapaMeTpOB BHIBOJA
(puc.25).

Bxoonoit unmepean Y — nuanaszoH, coJiepKalivil JaHHbIE PE3YyJIbTATUBHOIO
MpU3HAaKa,

Bxoonoit unmepean X — nuamnasoH, coJiepaniuii JaHHble PakTOpoB He3a-
BUCHMOIO TTPU3HAKA;

Memku — bnaxok, KOTOPbIN yKa3bIBa€T, COJACPKUT JIM TIepBasi CTPOKa Ha-

3BaHUA CTOJ'I6HOB HWJIN HET,
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Koncmanma — vHonpb — (bJ'Ia}KOK, YKa?)BIBaI-OHII/Iﬁ Ha HAJIMYUEC UIIN OTCYTCTBUC

CBOOOJHOTO 4JIEHA B YPaBHEHUHU;

Boixoonoii unmepean — 10CTaTOYHO yKa3aTh JIEBYIO BEPXHIOIO SYEHKY OY-

Aymero Juaria3oHa,

Hoewtit pabouuii nucm — MOXHO 3a1aTh IPOU3BOJIBLHOE UM HOBOTO JIUCTA.
Ecnu HeoO6xoanMo mony4yuTh WHGOPMALUIO U TpadUKH OCTaTKOB, YCTaHO-

BHUTC COOTBCTCTBYIOIIHC q)ﬂa}KKI/I B TNAaJIOTIOBOM OKHC. H_ICJ'IKHI/ITC o kHonke OK.

-
Perpeccus

[ | e | |

EXOAHBIE ZaHHLIE

=T

EBxXOogHOR MHTepEan T SCSL:I5C51S [i—."{:
- | OTMeHa

ExoaHOl MHTepEan M SBS1:5B513 =)

—es et | Cnpooka ]

BleTicm I | KoHcTanTa - HOME

| | ¥poeeHE HABgeHOCTI: (=1 k-
MapameTpe BERIEOAS

' BEMOoAHOR MHTEpEaN: (=5

@ Hoewi pato-mi ancT:
! Hoeana paGovan KHMra
DreraTtem

[T CecraTem

HopmansHana EEpDOATHOCTE
] rpasgme nopmancnoi CcpoATHOCTH

Puc. 26. JlnaoroBoe okHO BBOJA MapaMeTPOB HHCTpyMeHTa Perpeccus

Pe3ynbTaThl perpecCHOHHOIO aHaJIu3a JJid JaHHbIX U3 IMpUMepa 2 MpeAcTaB-

JIEHbI Ha puc. 27.

LTV [7ABHAA  BCTABKA  PAIMETKACTPAHWUE  ©OPMY/b  [AHHHE  PEUEHIVPOBAHIE  BIA
AL v fr | evimonumoros
A B C D 3 F G H I J K L M
1 [BbIBOA, MTOTOB I
2
3 PezpeccuosHos cmamucmuka I'Ipommoqubm MHHHMYM X
4 | MHOKECTBEHHBIA R 0,721025214 rpad)m( 0CTaTKOB
5 R-kBagpat 0,519877359
6 |HopMApoBaHHbIi R-ksaapar 047186509 0
7 |CraHzapTHan ownbka 12,5495908 % J ‘ 6,0.‘ " ‘
3 Habniogenua 12 g }‘ o ”’ w -
E 50 .
10 [IMcnepeuoHHbIi aHanu TIpOKMTOYHbIH MHHHMYM X
1 df 55 MS F 3Hayumocms F
12 Perpecona 1 1705,327706 1705327706 10,82801173  0,008141843
13 Ocrarok 10 1574,922294 1574922294
14 |Mroro 11 3280,25
15
16 oaghcuy i owubka t-cmamucmuka  P-3HoueHue  HuxHue 95% Bepxnue 55% HumHue 95,0%8epxHue 95,0%
17 Y-nepeceyenne 76,9764852 24,21136138 3,179327394 0,009830608  23,02976462 130923200 23,02976462 130,9232058
18 TIpOKUTOUHBII MHHHMYM X 0,920430553 0,279715587 3,290594434 0,008141843  0,297185386 154367572 0,297185386 1,543675719

19
20

Puc. 27. ®parmenT nucta a5eKTpoHHOM Tadmiel Microsoft Excel ¢ pesyasratom

MIPUMEHEHUS UHCTpYMEHTA Pecpeccusi
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3. JUHEHHAS MHOXXECTBEHHAS PETPECCUA

Ota TeMa BKIIIOYAET BHINOJHEHUE Ja0OPATOPHBIX PA0OT, MOCBSILEHHBIX 110-
CTPOEHUI0 U HCCICAOBAHUIO YPABHECHUS JIMHEMHOW MHOXECTBEHHOW pPETpEeCcCUu
BUJIA y=b, +bx +...+b x, (3)

[IpocTpaHcTBeHHas BBIOOpKA JUIsl TIOCTPOEHUS ITOrO YPABHEHMsS B3ATa U3
CJIEIYIOLIErO MpUMepa.

3aganue 3. OnpenenuTs 3aBUCUMOCTH MEX]ly CMEHHOM JOOBIYEH N3BECTHS-
Ka Ha ogHOro pabouero (mepeMeHHas Y, u3MepsieMas B TOHHAax) U MOIIHOCTBIO
iacra (mepeMeHHas X;, H3MEpSETCs B METPax) U YPOBHEM MEXaHM3aluu padoT
(nepemeHHast X,, U3MEPSAETCA B MPOLEHTAaX), PE3YJIbTAThl KOTOPBIX MPEACTABICHBI

TabnuieH 9
Tabmma 9
HMcxonHble 1aHHBIC 3a1a4d

Howmep Ha- MomHocTh mia- YpoBeHb MeXaHH3a- JloObIua U3BECTHSIKA HA
onroneHus (i) cra, M (Xi1) uu pabor, % (Xi2) | omHOrO padouero, T. (i)

1 9+n 6+n 5+n

2 12+n 9+n 10+n

3 13+n 9+n 10+n

4 10+n 6+n 7+n

5 9+n 8+n 5+n

6 9+n 9+n 6+n

7 10+n 7+n 6+n

8 10+n 5+n 5+n

9 9+n 6+n 6+n

10 13+n 8+n 8+n

3amMeuaHue. n - HOMEp BapHaHTa CTyACHTA.
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3.1. JIabopatopnasi paéora Ne 11
Beruucienue K03(p(PpULHEHTOB JIUHEHHOW MHOKECTBEHHOM perpeccuu

Hean padorbl. Mcnonb3ys TpoCTPaHCTBEHHYIO BHIOOPKY TaOiuilbl 9 HEoO-
b

b =|b,
b,

XOJIUMO BBIYMCIUTH BEKTOP KOIPPUITUECHTOB

ypaBHEHHS perpeccuH (3).

Xoa padoThl.

BekTop ko3 (duLMEHTOB, HallJICHHBIH METOJOM HAaUMEHBIIMX KBaJpaTOB
SBJISIETCS PELIECHUEM CIIEYIOIIEH CUCTEMBl YPAaBHEHUN:

X" Xb=X"y.
rae X - marpuna pasmepa 10x3, mepBbIii cTOI0CI KOTOPOM cOocTaBjicH u3 1, a

Jpyrue JBa CTOJ0IA COCTaBIECHBI M3 3HaueHuil Xip, Xjp,T.e. Marpuima X HMeeT

CJIEIYIOUIYIO CTPYKTYPY (CUMBOJIBI ... 03HAYAIOT HE OTOOPAKEHHBIE 3JIEMEHTHI)

1 8 5

1 11 8
X =

1 12 7

a Y - Bexrop, cocTaBineHHbl U3 10 3Hauenuii Y, T.e.

5
10

8

-1

;

Matpuia X' X uMeeT oOpaTHYIO MaTpHILy (X X) W TOTJIa BEKTOpP KOA(-
(ULMEHTOB BBIYKCIISIETCS B BHJIE:

1T

b=A"(X"y). (4)

Jlist peanin3aiy 3To MaTpuaHOM GOpMysibl HEOOXOJUMO BBINOJIHUTH Cle-

JYIOIIME ONEPALMKU: TPAHCIIOHUPOBAHNUE; YMHOKEHHE MAaTpHUL] (YaCTHBIA Ciydaid —

YMHOKEHHE MaTpPHUIIbl HA BEKTOP); BbIYKCIEHUE 00paTHON MaTpulibl. Bee aTH ome-

palyyi MOYKHO PEajr30BaTh C MOMOIIBIO CICAYIONUX I pabdoThl ¢ MaTPHUYHBIX
byukusamu Excel:
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1) obpatutbcsi k¥ Macmepy ¢hynkuyuit 1 BbIOEpEM HYXHYIO KaTETOPUIO
byHKIMHA, 3aTeM yKa3aTh UM (DYHKIIMU U 3a7aTh COOTBETCTBYIOIIUE TUAIIA30HbI
sYeeK, UJIM BBECTHU C KJIaBUATYphl UMs (PYHKIIMU 33/1aTh COOTBETCTBYIOIIME JTharia-
30HBI SYEECK.

TpancnonnpoBanue MaTpUUbI OCYIIECTBIISIETCS C MOMOIIBIO (DYHKIIUH
TPAHCII (xateropus pynkuit — Cewviiku u maccugwot). O0paimenne K GyHKIANA
umeet Busi: TPAHCII (ouanazon sueex), rae napameTp ouanazoH sdeex 3aJaet
BCE DJICMEHTHI TPAHCTIOHUPYEMOM MaTPHUIIBI (FIJIH BEKTOPA).

YMHoOKeHHe MaTPHIl OCYIIECTBIsAETCS ¢ nmoMolbio pyakuun MYMHOX
(kateropus GyHKIMH — Mamemamuueckue). O0paimeHue K GyHKITUH IMEST BU/I:

MVYMHOX(ouanazon_1;0uanazon_2),
re TapameTp ouana3ou I 3amaeT JJIEMEHTHI TIEPBOM W3 MEPEMHOKACMBIX MaT-
pHIl, a mapameTp ouanazox_2 — 3JIEMEHTHI BTOpoil MaTpuilsl. [Ipu s3ToM nepemHo-
YKaeMbI€ MaTPHIIBI TOJDKHBI IMETh COOTBETCTBYIOIIME pa3Mephl (€Ciu TiepBas MaT-
puia nxk, BTopas - kxm, TO pe3yJbTaTOM OyJeT MaTpHIIa nxm).

OOpamenue MaTpunbl (BblUKCIECHUE OOpPATHOM MaTpPHIIBI) OCYIIECTBIIS-
ercs ¢ nomoiipio Gyakiuun MOBP (kareropus ¢yHkumii — Mamemamuueckue).
OOparenue K QyHKIIMU UMEET BU:

MOBP (ouanazon sueex),

TZie TapaMeTp OUandasoH sAveex 3aJaeT BCE AJIEMEHTHI 00palaeMol MaTpHIIbI, KO-
TOpast I0OJKHA OBITh KBAJPATHON U HEBBIPOKICHHOM.

3ameuanmue. [Ipu ucrnonap3oBaHuu THUX (QYHKIUNA HEOOXOAUMO COOIIOIATH
CIEYIOIIAMN TTOPSAIOK JICUCTBUN:

e8blOCIUMb (Ppacmenm sueex, B KOTOpPbIE OyAET 3aHECEH PEe3ybTaT BhIMNOJI-
HEHUS MATPUYHBIX (YHKIHMA (MPU ATOM HANO YYUTHIBATH Pa3Mepbl MCXOIHBIX
MaTpHuil);

eggecmu apugmemuueckoe evipadiceHue, coiepraiiee oOpalieHue K Mat-
puunbiM pyHKIMSIM EXCel;

eo0no8pemenno naxcams knasuwu [Ctrl], [Shift], [Enter]. Ecau storo ne
CHIeTIaTh, TO BbIYUCIUMCA MOJLKO OOUH dleMeHm PE3YTbTUPYIOIIeH MaTPHUIIbl TN
BEKTOpAa.

Chopmupyem matpuiry X u Bektop Y (cm. puc. 28).

35



A

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21 (XAT-X)*(~1)=
22

23

XT-xX=

24

B

c

D

BbIuuCTeHHe KO3DQHOHEHTOR THHEHHOH MHEORECTBEHHOMH perpeccHn

1 9 6 5

1 12 9 10

1 13 9 10

1 10 6 7

1 9 3 =[5

1 9 9 6

1 10 7 ¢

1 10 5 5

1 9 6 6

1 13 3 g
=MYMHOX(TPAHCII(B4:D13);B4:D13) [=MYMHOK(TPAF=MVMHOK(TPA] ~MYMHOX(TPAHCII(B4-D13).F4F13)
=MYMHOK(TPAHCII(B4:D13);B4D13)|=MYMHOK(TPAH=MVYMHOAK(TPA| X7 - ¥ =|=MYMHOK(ITPAHCIIB4:D13)F4F13)
=MYMHOK(TPAHCTI(B4:D13);B4:D13) |=MYMHOK(TPAH=MVMHOK(TPA] ~MYMHOK(TPAHCII(B4-D13).F4F13)
=MOBP(B15D17) =MOBP(B15:D17) |=MOEP(B15D17) “MYMHOX(B20D22:F15F17)
=MOBP(B15D17) =MOBP(B15:D17) |EMOFP(B15D17) b= |[=MYMHOX(®B20D22:F15F17)
=MOBP(B15D17) =MOBP(B15D17) |=MOBP(B15D17) =MYMHOK(B20-D22:F15F17)

Vpaenenne perpeccr: y(x1 x2)=-3,54+0.854x1+0,36Tx2

Puc. 28. Boruncnenne ko3QpPpuuueHTOB MHOKECTBEHHOM perpeccuu

T
3areM BBINIOJHUM (POPMHUPOBAHUE MATPUIIBI XX, Bektopa X Y M BBIUMC-

neHue Bektopa D =‘b0,b1, bz‘T o dopmyse (4). Bce 3Tu BbIUMCICHUS MOKa3aHbI
—3.5393
0.8539
0.3670

perpecenn (3) mpumer sux: Y (X, X,) =—3.54+0.854%, +0.367X, ,

Ha puc. 28. [lomydeH BeKTop KOd(PHUIIMCHTOB

b:

3.2 JIaboparopHasi padora Ne 12

Y TOTJIa YPABHEHUE

Borunciaenue ko3¢ GUIUEeHTOB JMHEHHON MHOKECTBEHHOM perpeccuu u

Heab padotsl. Vcnonb3ys npocTpaHCTBEHHYIO BBIOOPKY Tabmuibl 9 u uc-
noJsib3ysi pexum Perpeccusi He0OOXOAMMO BBIYMCIUTH BEKTOpP KOA(D(UIIMEHTOB

IMpoBE€PKa SHAYUMOCTH B PEC/KUME Pezpeccuﬂ

YpaBHEHUS PErPECCUU

BOH IepeMeHHOM, B cronbern D - gecsaTh 3HaUeHUI NIepBOM IEpeMEHHON (CM. pHC.

y()ﬁ’xz):bo"'bl'xl"'bz'xz-

(4)

Xoa pa6otsl. [lepBoHauanbHo BBeneM B ctosidoerr C AecsaTh 3HAYCHUH mep-

29), a B cronber F — necsats 3HaUeHUI 3aBUCHMON NTEPEMEHHOIM.
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BezoseMm pexxuma Peepeccus monynst Auanus danuwix (cM. JIab. pad. Nel0).
3amanuM HeOOXOAMMBIC TTapaMeTpsl (CM. puc. 29).

Pezpeccress

BroaHee ASHHLE

BHOAHOE LMHTEpEan ! |$F$1:$F$1D e,
2TrMEHA
BxOoHOM MHTEpEan X |$C$1 D10 Y|
R Crhpaska |

I ikdeTea | HOHCTSHTA - HOMEe
[v ¥OoEaHes HaE T o5 Y

Mapara TRl BlsiBnno
(W BEHOAHOR LHTepESn: |$B$12 E=
T HOBERIA paio i macT |
T HoBESA paSousa KHKrS
CDICTATE
[+ CcTaTea [+ Cpaciis ocTaTkos
I» CranaspTHEzoEsSHHEIE OCTaTEM I+ rpadgie ooaSops

HoprianeHaAa E2poATHOCTE
I M HOPprManeHoORA BSpoAaTHOC TR

Puc. 29. JlnanoroBoe okHO pexxuma Peepeccus

Pesynbrater pabotel mpuBogsTcs puc. 30-35. 3amerum, u3-3a OONBIION
«UIUPUHBD TA0JIUL, B KOTOPBIX BBIBOAATCSA PE3yJIbTaThl padOThl pexuma Peepec-
cus, 9acTb pe3yJbTaTOB IMOMEIIEHBI B JAPYTUe SYCHKH.

A 8 C D E F
16 BBIBOJ HTOI'OB
17

18 Pezpeccuonias cmamucmuxa

19 MeoxecTsennsii R 0.9009

20 R-xeanpar 08116

21 Hopnmposam{mﬁ R-rpanpa 07578

22 | CraspapTHas ommbxa 0.9509

23 Habmropesma 10.0000

24

25 | JucrepcuonHeit aHQi3

26 df 39 MS F Srasuocns F
27 Perpeccus 2 27.2704 13,6352 15,0794 0,0029
28 Ocratox 7 6.3296 0,9042

25 Uroro 9 33,6000

Puc. 30. Pe3ynpTaTsl paboThl pesxxuma Peepeccus

Jlamum KpaTKyr0 MHTEPIPETALMIO MMOKA3aTENSAM, 3HAYCHUSI KOTOPBIX BbIYMC-
JS0TCS B pexkume Peepeccus. [lepBoHadalbHO pacCMOTPHUM MOKa3aTeNH, 00beau-
HEHHBIC Ha3BaHUueM Peepeccuonnas cmamucmuka (cM. puc. 30).

Muoowcecmsennwiii R - xopens kBampaTHeIil 13 K0d(pdUIMEHTa AeTEPMUHA-

ouu.

R - k8adpam — Ko3(pUIMEHT neTepMuHamu R .
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Hopmuposannwiti R —keaopam — npuBeneHnbiii K03 GUIMEHT TeTEpMUHA-

i R? (cM. popmyay (2)).

Cmanoapmuas owubka — OleHKa S I CPEeIHEKBAAPATHUCCKOrO OTKIIOHE-
Hus O .

Habnooenus — aucno nadmoaenuii N .

[lepeiimeM k mokazaTensiM, OOBEAMHEHHBIX Ha3BaHUEM JlucnepcuonHulil
ananusz (cm. puc. 30).

Cmonbey Of - uncno cremeneit coGompr. st ctpoku Peepeccus mokasa-
Teb paBeH YHCIY He3aBUCHMbIX mepeMeHHbiX Ky =K=M-1: nug crpokn Oc-
mamok - paen Kg =N—(K, +1) =n—m; ws crpoxu Mmozo — pasen Ky +Ke.

Cmonbey SS — cymma KBaJipaToB OTKJIOHEHUHU. it cTpoku Pecpeccus noka-

34TCJIb PAaBCH BCIIMYMUHC Qr , T.C.
: 2
SSr :Qr :Z(yi _y) N
i=1
I CTpOKH Ocmamok - paBeH BEITUYNHE Qe , T.€.

n

S8 =Qe =2 (i —)°;
i=1

1t cTpoku Mmoeo — paBeH Q =Q, +Q, .

Cmonbey MS — nucnepcuu, BeIUCIEHHEIE IO HOPMYIIE
SS

MS =—
df -

T.€. JUCIIEPCHUS HA OJIHY CTENEHb CBOOO/IHI.

Cmonbey F — snauenme F, paBmoe F — kpurepuro ®umepa, Berancien-

s&/

I(r

Fc = W .
ke

Cm0ﬂ6ez4 3HaYUMOCmsb F - 3HAYCHHUC YPOBHS 3HAYHMMOCTH, COOTBETCTBYIO-

HOTO 110 popMyJIe:

niee€  BBIUMCICHHOW  BEJIMYMHE F—KpUTEpUs M  PABHOE  BEPOSTHOCTH
P(F(kr.ke) 2 F), rne F(Ke ke)- CIIy4arHasi BEJIMYMHA, ITOJUUHSAIOIIAACS pac-

npenenennio dumepa ¢ Ky, Ko crenensmu cBoGoabl. DTy BEPOATHOCTH MOYKHO
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TaKke Ompeneauth ¢ momomipio (ymkmun  FPACII( Rk Ke). Eciu eeposm-

Hocmb menvute yposus snavumocmu o (ooviuno o =0.05), mo nocmpoennas
pezpeccusi A6NAemcsl 3HAYUMOU. .

[lepeiinem k cienyroliei rpyrie mokasaTenei, 00beIMHEHHBIX B TaOJIHIIE,
ITOKA3aHHOU Ha puc. 31.

Koagduyuersmoi | Cmandapmuan owubka | t-cmamucmuxa | P-Iuaxenue
Y-nepeceuenue -3.5393 1.9066 -1.8564 0.1058
[Tepemennas X 1 0.8539 0.2205 3.8726 0.0061
[Tepemennas X 2 0.3670 0.2429 1.5108 0.1746
Huowcnue 95% | Bepxrue 95% | Huocrnue 95,0% | Bepxnue 95,0%

-8.0477 0.9690 -8.0477 0,9690

0,3325 1,3753 0,3325 1,3753

-0,2074 09415 -0.2074 0.9415

Puc. 31. ®parmenT aucra 3eKTpoHHOHN Tadbmiel Microsoft Excel ¢ pesyabraros
paboThl pexuma Peepeccus

Cmonbey Koagpguyuenmor — BBIUUCICHHBIE 3HAYECHUS KOI(PPUIMEHTOB

By, by, .., By, pacnonoxerusix cepxy — BHUS.

K

Cmonbey Cmandapmuas owubka — 3HAYCHUS Sb ! 1=0,.., , BBIYHCJICH-

-1
HbIe 110 popmyne b, :\/sz'{(XTX) }jj :

Cmonbey U —cmamucmuxa — 3HaueHHs CTaTHCTHK Tbj :

Cmonbey P — 3nauenue — CONEPKUT BEPOSITHOCTU CIYYaWHBIX COOBITUI
P(t(n—m) =T, j ), rae t(N—M) = cnyuaiinas BenuumHa, MOTUMHAIOWIANCS pacIpe-

neneauro CThIOAEHTAa C n—m CTEIEHIMHU CBOOOIEI.

Ecnu oma eepossmnocms meHbuie YypOBHsI 3HAYUMOCIU  a, MO NPUHUMAENICSL
eunomesa 0 3HAYUMOCmuU COOMEEemMcmaywe20 Kodghduyuenma peepeccuu.

N3 puc. 31 BuaAHO, 4TO 3HAYUMBIM KOI(PPUITUEHTOM SBISAECTCS TOIBKO KO-

dunment 0y .
Cmonoyvt  Huocnue 95% u Bepxnue 95% - COOTBETCTBEHHO HMXHUE U
BEPXHHUE UHTEPBAJIBI I OLEHUBACMBIX KOO()(ULINEHTOB fj .

[lepeiinem k cienyronieil rpynmne nokasareyei, 00beIMHEHHbIX B TaOIuUIE,

MOKa3aHHOW Ha puc. 33.
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BBIBOJ] OCTATKA

Habmwoenue |pedckazannoe Y Ocmamxu Cmanoapmmsie ocmamyu
1,0000 5,1273 -0,1273 -0,1518
2,0000 8,7903 1,2097 1.4425
3,0000 9.6442 0,3558 04243
4.0000 5,9813 10187 12148
5.0000 5.8614 -0,8614 -1,0272
6.0000 6,2285 -0,2285 -0,2724
7.0000 6.3483 -0,3483 -0.4153
8.0000 5,6142 -0,6142 -0,7324
9.0000 5,1273 0,8727 1,0406
10,0000 92772 -1.2772 -1,5229

Puc. 33. ®parmenT nucrta anekTpoHHOM Tadsmiel Microsoft Excel pesynsraTom
paboThl pexxuma Peepeccus

Cmonbey Habnioodenue — COOEpKUT HOMEpa HAOJIOICHUH.

Cmonbey Ilpeockazannoe ¥ — 3nauenus Yj, BBIYUCICHHBIE 110 TOCTPOECHHO-
MYy YPaBHEHUIO PETPECCUH.

Cmonbey Ocmamxu — 3nauenus neészok Yi — Yi
B 3akmroueHMd pPacCMOTPEHMs Pe3yibTaToB pPaboThl pexuma Pezpeccus

npuBeneM rpaduk HEBSI30K (HA pUCYHKe 34 HEBS3KHM Ha3BaHBI OcTaTKamu) Yj — Vi
IIPY 3aJ]aHHBIX 3HAYEHUSX TOJBKO BTOPOU nmepeMeHHoM. Hamnune yepenyrommxcs
MOJIOKUTENIBHBIX M OTPUIATEIBHBIX 3HAYCHUW HEBSI30K SIBJISIETCS KOCBEHHBIM
MPU3HAKOM OMCYMCMBUs. cucmemamuyeckou ouuoky (HEy4TeHHOW He3aBUCUMOMN
MEPEMEHHOM) B MOCTPOECHHOM YPaBHEHUH PETPECCUH.

Ilepemennas X 2 I'paduk ocTarkoB
1.5000
+
1.0000 +
+
0.5000
= 4
?. 0.0000 T T Py 1
S 0 2 4 5 8 + 10
0.5000 &
L 4
1,0000
<+
-1,5000 -
Ilepesrennan X 2

Puc. 35. I'paduk HEBA30K KaK QYHKIMS IEpeMeHHOH X,
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4. HEJJMHEVMHASI MHOKECTBEHHASI PETPECCHUSA

OTta Tema BKJIIOYAET BBHIMOJIHEHHE Ja00paTOpHOIl pabOThI, MOCBSIIEHHBIX
NOCTPOCHHUIO HEJIIMHEHHON MHOXKECTBEHHOW PErpeccHy Ha IpuMepe MpOU3BOJICT-
BeHHas ¢pynkius Ko66a-J{yrnaca.

4.1. JlabopaTopHas padora Ne 13
Bbruuciienue k03pPpuuueHTOB HEeJHMHEHMHON MHOKECTBEHHOM perpeccuu 1Jist
npousBoacTBeHHas pynkuusa Ko6o6a-/lyrinaca

Hean padoTsl. Mcmons3ys MpoCTpaHCTBEHHYIO BEIOOPKY Ta0muIel 10 u ko-
MaHny [llouck pewienus, TOCTPOUTh HEIMHEWMHYI0 MHOKECTBEHHYIO PETPECCHIO
115t ipou3BoJicTBeHHas PpyHkuust Ko6o6a-/lyrnaca.

Tabmuma 10
Qi 658 | 1201 | 2428 | 4258 | 8096 9850
L; 163 246 453 715 | 1084 1565
Ki 280 | 1168 | 3070 | 5586 | 9120 | 13990

Xoa padoThl.
[TpousBoacTBenHas ¢pyukmus Kooba-/[yrinaca umeer Bu:

Q:A.Kﬂl.LﬂZ’(6)

rne Q —o6wem npousBocTBa, K —3arparsl kamuTana, 3aTpaThsl Tpyaa. Ilo-
KazaTenu fy, S, ABISIOTCA KOAPPUIIMEHTaMU YaCTHOM AIIACTUYHOCTH TTPOU3BOJICT-
Ba Q coOTBeTCTBEHHO 10 3arparaM Kanutana K u tpyma L. D10 o3magaer, uto
P YBEJIMYEHUHU OJTHUX TOJIBKO 3aTpaTt Kamurajia (Tpynaa) Ha 1% o0bem mpousBoi-
cTBa yBenmmumBaerca Ha 1 % ( B2 %). IIpn 5TOM UMeeT MeCTo OrpaHHYEeHHE

B+ =1

Haxoxzaenue ouenok B,by,0, mng koodppuumenros A, B, B, Henuneiinoi Mmoaenu

(5) Oynem OCyIIECTBIATh M3 PEIICHUS CICAYIONICH 3a1aui YCIOBHOW MHUHMMHU3a-

LMK
. 2
min Z(Qi —B-Kibl-L?z) )
i=1
IpH OrPaHHYEHUH b, +b, =1, (8)
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Jlg permieHus 3TOM 3a1a4u UCTONb3yeM KomaHnay [louck pewenus. 1lepBo-
HayaybHO BBejeM B ctonousl A, B, C snauenns K;,L;,Q,1=1..,6 (cm. puc. 36).
3atem B sueiikax B13, B14, B15 3amaguMm HayanbHBIC («CTAPTOBBIC») 3HAUCHUS
HCKOMBIX koddduimentos: B=2, b =05, b, =0.5,

ITocne 3Toro B COOTBCTCTBYIOIINX sTYeHKax CTOJ'I6Ha D BerumcimMm 3HaYCHHS

Qi =B-Kibl-L?2. B cronbue E 3amporpammupyeM BBIYMCICHHUS 3HAYECHUN

Q-Q )? , a B siueiike E13 BorurciuM 3Ha4eHUs PyHKIIMOHANA

6 A
F(B’bl'bZ):Z(Qi _Qi)zl (9)
i=1

Ilocne 3THMX MOArOTOBUTEIBHBIX BBIUMCICHUUN [JIS1 BBIIIOJHEHHS KOMAaH[IbI
«Ilouck penieHus» HEOOXOIUMO OOPATUTHCS K MYHKTY OCHOBHOTO MeHI0 CepBuc
Y B IOSIBUBIIEMCS MEHIO IICJIKHYTh MBIIIBIO Ha KoMaHae ITouck pewenua. 3ateM
B MOSIBUBLIEMCSI TUAJIOTOBOM OKHE BBINIOJIHUTH CIAEAYIOIINE JACHCTBUS (CM. pHC.

36):

A B c [=} E F
3 @H(K,L)=3,197*K~0,332*%L "~ 0,668 - ypasHcHae
. | Hcxonsele gasHBIs perpeccHE

L K Q
6 (162 279 657 =EBE13*B6 EBE14*AL6|=(C6- D62
7 |245 1167 1200 =5B513*B7 SBS14*AT|=(C7-D7¥"2
8 (452 3069 2427 =5B313*BE SBS14=AE|=(CE-DE"2
o (714 S5ES 4257 =EBI13*B9"IBI14*A9|=(C2-DI)"2
10 | 1083 2119 8095 =5B513*B10"SBS14*A1=(C10-D10)"2
11 15564 13989 9849 =5B313*B11°5B514*A1=(C11-D11)"2
12
13 3.1994259786888 I=SUM(EGEL1) 1
14 0.332180843046446 Mounck peruerna =
15 |0.667819156053554 | WETAHOBMTE LEnssyio Susfky sE=15] =] _—ﬁ-b""°"””“=
16 =Bl14+B15
= T Pre—— —— o O aravera: [0 e
is ) MEMa e HoM ¥ SHEEHN r=]
19 M3MeHan aqedini
20 SBS$13:568515 e MpeanonomsTEe
= OrparsHn: Oapan=Tes

#8516 = 1 AoGasTe

P BOCCIAHOBUTE

26 Cnpaska

Puc. 37. ®parment nucta snektponHoi Tadbmuibr Microsoft Excel ¢ pemmenunem

3a71a4M YCIOBHOW MUHMMU3AIUK C TOMOIIBIO KOMaH bl [louck peuienust

®B 1I0JI€ BBOJA Ycmanosums yenegyio Aueuky BBECTH apec sSTYEHKH, B KO-
TOPOM BBIUMCISETCS 3HAYCHHE MUHUMH3UpyeMoro (yHKLIMOHANa (B HAIEM MpH-
mepe — E13);

® BKJIIOUUTH ONUMI0 Munumanvroe 3Havenue (MUlyTcsa 3HaUYeHUs Kodhduim-
€HTOB, IPU KOTOPBIX (YHKITMOHAJ IOCTUTAET CBOCTO MUHUMAIBHOTO 3HAYEHUS);
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®B I0Ji¢ BBOAA ZM3MmeHss 3HaueHusi BBECTU aJipecCa A4YCCK, B KOTOPBIX HAXO-

JATCSL 3HAYEHUS HCKOMBIX KOA(Q(UUMEHTOB (B HalleM NIpUMEpPE 3TO sSUEHKU
B13:B15);

®[I[CJIKHYB MBIIIBIO HA KHOTIKE /J0oOasumb GOpMUpPYyEM OTpaHUUYEHUS Ha 3HA-
YEeHUSI UCKOMBIX K03(unmeHToB (B HameM npumMepe 3T1o yciosue (8)).

[Tocne 3a1anus napaMeTpOB ILIEIKAEM Ha KHONKE Bwuinoinums U B TYeHKax
B13, B14, B15 BeIBOASATCS BBIUMCICHHBIE 3HAYCHUS KOA(D(PUIIMEHTOB, a B sueike
E13 — 3nauenue gyukiuonana (9) npu 3Tux 3HaUYEHUAX KOADPUIIMEHTOB (CM. pucC.

37). BuaHo, uTO BHIMKCIICHHBIE 3HayeHus Kodpduuuentos B=3.197,b, =0.332,

b, =0.668 ynosnerBopsror orpannueHuio (8).

Takxum 00pa3oM MOIYYEHO CIISAYIONIee YpaBHEHUE PErPECCHU:

O(K, L) =3.197 - K332 . | 0668
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